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Az angol minisztertanács 
szombaton és vasárnap tan

a Hitler üzenetén
Hétfőn tovább folytatják a tanácskozást. Értesülések a Hitler-

féle üzenet tartalmáról
Londonból jelentik (Reuter): Az angol fő­

városban vasárnap reggel élénk diplomáciai 
tevékenység folyt. A szombat esti miniszterta­
nács elhatározta, hogy Hitlernek, a Henderson 
által átnyújtott bóketervre válaszképpen üzene­
tet juttat el. A válasz kidolgozása végett vasár­
nap délelőtt 10 órára minisztertanácsot hívtak 
össze, de a minisztertanács megtartására csak 
délután 3 órakor került sor. A tanácskozás há­
romnegyed 5 órakor ért véget. Az utcán egybe­
gyűlt tömeg a távozó minisztereket harsány él­
jenzéssel fogadta. Halifax és Henderson a kül­
ügyi hivatalba ment, Chamberlain pedig a 
Buckingham-palotátoa hajtatott, hogy jelentést 
tegyen az uralkodónak a minisztertanács lefo­
lyásáról. A minisztertanács után a következő 
hivatalos közleményt adták ki:

— A kormány hétfőn délben 12 órakor 
újab minisztertanácsot tart.

Politikai körökben azt várják, hogy Hen­
derson, berlini angol nagykövet hétfőn vissza­
tér Berlinbe és magával viszi az angol kormány 
válaszát Hitler közlésére. A Reuter ügynökség 
a kormány köréből azt a megállapítást is közli, 
hogy a Hitler által Londonba juttatott közlés 
tartalmáról a sajtóban napvilágot látott jelen­
tések illetéktelenek és nem felelnek meg a va­
lóságnak.

A Hitler üzenete felől keringő hírekre 
nézve jellemző a budapesti 8 Órai Újság lon­
doni tudósítójának az értesülése. Az illető új­
ság londoni jó összeköttetései ismeretesek. 
Londonból való tudósítása azt mondja, hogy a 
Henderson berlini nagykövet által hozott né­
met üzenet a következő német kívánalmakat 
foglalta magában:

/ Danzig visszacsatlakozása a német bi­
rodalomhoz.

2. A Kelet-Poroszországot elválasztó len­
gyel folyosón keresztül egy nemet felségjog 
alatt álló német gépkocsiéit.

3. Határkiigazítás a sziléziai iparvidéken 
és Teschen átadása.

4. Lengyelország nyílvánítson semleges­
séget az európai ügyekben.

5. Németország mindezek ellenében sza­
vatolja Lengyelország szuverenitását és te­
rületi épségét.

A 8 Órai Újság további londoni értesülése 
az, hogy angol politikai körök szeretnék, ha 
megegyezés jönne létre, bár nem akarjak rá­
kényszeríteni Lengyelországra a német kívá­
nalmakat. Ugyanazon politikai körök azért is 
szeretnék a német-lengyel megegyezést, mert 
Hitler brodalmi vezér a mondott kívánalmán

azonban azt is közölte, hogy a német követelé­
sek nem teljesítése esetén nem tűrheti tovább a

mai helyzetet, különösen Danzignak lengyel 
részről való fenyegetett állapotát és a lengyel- 
országi németek tömeges üldöztetését.

Hitler beszédet mondott a birodalmi 
gyűlési képviselők előtt.

Berlinből jelentik (D. N. B.): Vasárnap es­
te Berlinben hivatalos közleményt adtak ki, 
mely így szól:

— Hitler birodalmi vezér ma beszédet mon­
dott az új birodalmi kancellária nagyköveti ter­
mében összegyűlt birodalmi gyűlési képvise­
lők előtt. A képviselők viharosan ünnepelték a 
Vezért, akinek fejtegetései az óra komolyságát 
világították meg.

Német-francia jegyzékváltás a helyzet megoldásáról
Hitler német birodalmi vezér üzenetet küldött a berlini francia nagykövet

útján Párizsba
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előzetes elfogadása esetén hajlandónak nyi a - | a‘mely békére és n
kozod, hogy résztvegyen egy olyan vilagerte- j jrAnt ^ népem iránt érz 
kéziéiért mely a Németország érdekkörére vo- ™
n,atkozó többi vitáskérdést is rendezne. Hitler

Párizsból jelentik (Havas-ügynökség): Hét­
főn hajnalban a francia miniszterelnökség hi­
vatalos jelentést adott kj arról a német-francia
jesvzékvMl&aról, moly két nap alatt ment vég­
be. Eszerint Hitler vezér péntek délután magá­
hoz kérette Coulondre francia nagykövetet és 
közölte vele, hogy a jelenlegi helyzetet nem 
tűrheti tovább és nagyon sajnálná, ha német és 
francia vér folyna azoknak az intézkedéseknek 
következtében, amelyeknek megtételére kényte­
len lesz, hogy a jelenlegi helyzetet felszámolja. 
Daladier azonnal válaszolt a közlésre és ki­
jelentette, hogy Franciaország ragaszkodik a 
békéhez, de hű marad azokhoz a kötelezettsé­
gekhez, amelyeket más államokkal szemben 
vállalt. Daladier emlékeztetett arra, hogy 
egyetlen francia sem tett annyit, mint ő. a né­
met és francia nép közötti viszony javítása és 
a béke érdekében. Kijelentette, kezeskedik azért, 
hogy Lengyelország kész magát alávetni döntő­
bíróság ítéletének. Senki sem hiheti, akinek 
szíve van. hogy háború törjön ki anélkül, 
hogy megkísérelnék a két fél között a békítési 
akciót. Ő. Daladier, kész mindent megtenni en­
nek érdekében. Augusztus 26-án Coulondre új­
ból megjelent Hitler birodalmi vezérnél, aki 
kijelentette, hogy Daladier javaslatát nem fo­
gadhatja el. Ezt a nyilatkozatot — a lap szerint 
— megerősítette az az üzenet, amelyet a pári­
zsi német ügyvivő nyújtott át Daladiernek.

Német hivatalos közlésben kiadták 
Daladier levelét.

Berlinből jelentik: A francia hivatalos közle­
ménnyel kapcsolatban a Német Távirati Iroda 
közleményt adott ki, mely a következőket tar­
talmazza:

— Daladier nyilatkozata megjegyzéseket tesz 
a Hitlerrel folytatott levélváltásról és a levelek 
tartalmáról, amelyekből következtetéseket von le, 
anélkül, hogy a leveleket ismertetnék a sajtó­
ban. A közvélemény helyes tájékoztatására a 
Német Távirati Iroda szószerint. közli a. levélvál­
tás tartalmát. Eszerint: Daladier augusztus hó 
26-iki levelében ezeket irta:

__ itjen tisztelt Birodalmi Kancellár i r! A 
berlini francia nagykövet tudomására hozta 
személyes közlését. Abban az órában, melyben 
ön a legsúlyosabb felelősségről beszél, melyet 
két kormányfő bizonyos körülmények között a 
vállaira vehet, hogy vérét ontsa két nagy nép- 

s nyugalomra vágyik, ön 
íreuii os . ............... érzett kötelességem kijelen­
teni. hogy a béke sorsa még az On kézében van. 
Nem kételkedhet sem az én Németország iránt

táplált érzelmeiben, sem pedig a franciáknak az 
ön nemzete iránt táplált békés érzelmeiben. 
Egyetlen francia sem tett többet nálam abban a.z 
irányban, hogy népeink között ne csak a békét 
erősítsük meg, hanem őszinte együttműködést i® 
az Önök saját érdekében és Európa, valamint a* 
egész világ érdekében. Ha csak nem tételez fel 
a francia népben kevesebb becsületet, mint 
amennyit én a német népről elismerek, nem 
lehet kétsége afelől, hogy Franciaország híven 
teljesíti más népek irányában fennálló kötele­
zettségeit, mint például Lengyelország [irányá­
ban, amely — ez meggyőződésem — békében akar 
élni Németországgal. Ez a két meggyőződés tel­
jesen összeegyeztethető. A mai napig

nem történt semmi, mi megakadályozhat- 
ná, hogy a nemzetközi válságot minden 
nép számára becsületes és méltóságteljes 

tormában megoldják,
ha minden részről fennáll ugyanaz a békeakarat. 
Franciaország békeakaratát hangsúlyozom és azt 
teszem valamennyi szövetségesünk néveben is.

— Magamra vállalom a kezességet azért a 
készségért, amelyet Lengyelország mindig tanú­
sított a szabad megegyezés kölcsönös módjai 
iránt. Legjobb lelkiismerettel biztosithatom_ Önt, 
hogy a Németország és Lengyelország között a 
danzigi kérdéssel kapcsolatban felmerült nézetel­
térések egyike sem olyan, hogy azt ne bocosát- 
hatnak ilyen eljárás alá a tartós és Igazságos 
megoldás érdekében.

Becsületemre kijelentem, hogy Francia- 
országnak Lengyelországgal és szövetsé­
geseivel fennálló tiszta és őszinte együtt­
működésében semmi sincs, ami bármi­
képp befolyásolhatná hazám békés ér­
zelmeit. Ez az együttműködés sohasem 
akadályozott meg bennünket abban, hogy 
Lengyelországot megtartsuk ebben a bé- 

kés érzületében.
— A mostani nehéz órában őszintén hiszem, 

egyetlen nemes érzületü ember sem ^h ® „ ® 
meg, hogy romboló háború kezdődhetne anélkül, 
hogy utolsó kísérlet történnék a békés megegye­
zés érdekében. Az Ön békeakarata minden bi­
zonnyal alátámaszthatja ezt a megoldást anél­
kül hogy bármiképpen sértené Németország be­
csületét. Én, mint a francia kormány elnöke kész 
vagyok megtenni minden erőfeszítést, amit csak 
őszinte ember megtehet, hogy ez a kísérlet, jó vé­
get érjen ön, éppúgy, mint én, harcolt a leg­
utóbbi háborúban. Ön is tudja, mint én. m..yen 
borzalmat és kárhozatot hagynak a népik életé­
ben a háború pusztításai, függetlenül attól ho­
gyan végződött az a háború. Ha a francia és né­
met. vér ismét úgy folyik majd, mint 26 évvé. 
c.T,.\'<t de még hosszabb és még gyilkosabb há­
borúban, akkor bizonyos, hogy mindkét nép a 
saját gvőze'méhen vetett bizalommá, harcol 
ugyan, de még bizonyosabb, hogy végül a pusz­
tulás és barbárság győz majd.

(ITudóstásunk folytatása a harmadik oldalon.)
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Az Erdélyi Muzeum Egylet 
tizenhatodik vándorgyűlése 

Gyergyószentmiklóson
Fogadás és a vándorgyűlés első napja

—■ Kiküldött munkatársunktól

Gyergyószentmiklós, augusztus hó.
1859-ben, tehát ezelőtt nyolcvan évvel ala­

kult Erdélyi Múzeum Egyesület, mely így legré­
gibb tudományos Egyesülete Erdélynek, Gyergyó-
□ ir-'kn fin i L Inc v n v*/kn tnsp fl H n tvi i ♦i*/\m n n aa w n n
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szentmiklós váróé társadalmi, tudományos és gaz­
dasági vezetőinek meghívására, az idei 16-ik ván­
dorgyűlését ebben a kisvárosban tartja, e
hó 27, 28 és 29-én. A gróf Mikó Imre áldozatkész­
ségéből alakult kizárólag tudományos egyesületnek 
vándorgyűléseivel az a célja, hogy azoknak helyét 
minden évben változtatva: a vidéket is megismer­
tesse működésével és felkeltse az érdeklődést föl­
dünk és népünk jelene és múltja iránt.

A kis 'a város utcái megélénkültek erre 
a pár napra. A sistergő aszfaltfőző katlanak, dü­
börgő hengermotorok és tevékeny munkáskezek 
munkájától hangos piactéren idegen arcok tűntek 
fel és a székely szőttes viseletbe öltözött leányok, 
nők, harszalagos rendezők egyre kalauzolják a 
vendégeket. A vendégek érkezése már augusztus 
26-án megkezdődött. Báró Jósika Jánosnak, az 
Erdélyi Muzeum Egyesület elnökének vezetésével 
délután érkeztek a központi vendégek, akiket az 
állomáson Vákár József, pápai kamarás, örin. szert, 
plébános, a rendezőbizottság elnöke és dr Csiby 
Andor ny. városi tanácsos, titkár fogadták. Este 
az Ipartestület nagytermében ismerkedési estély 
volt, amelyen a város társadalmának vezetői szí­
vélyesen elbeszélgettek a tudományos világ erdélyi 
reprezentánsaival.

Székely népművészeti, néprajzi 
és képzőművészeti kiállítás.

A vándorgyűlés első napján, vasárnap dél­
előtt 10 óravior dr Csipák Lajos Csíkszeredái 
kanonok, szemináriumi rágens mondotta az ün­
nepi szentmisét. Utána a központi katolikus is­
kola összes termeiben elhelyezett székely i,ép- 
művészeti, néprajzi és képzőművészeti kiállítást 
nyitotta meg nagy nép töm eg jelenlétében dr H e- 
repei János, a Székely Nemzeti Muzeum igaz­
gatója. Megnyitójában megemlékezett arról, hogy 
eokhelyen megfordult, sokat látott és n all ott, de 
a gyergyói medence hatvanezernyi székely lakos­
sága által kiállított tárgyak között talált olya­
nokat is, melyek egyedülállóak a maguk nemé­
ben.

— Ezek a népművészeti, néprajzi és képző­
művészeti tárgyak — mondotta többi között 
mind, mind a magyarság egyetemes értékei. Egy­
magákban külön el sem árulják sajátos értékü­
ket, mikor azonban, mint itt is együtt vannak, 
megmutatják azt, hogy a székely népben már 
évszázadokkal ezelőtt meg volt az ősművészet, 
melyet művészei, tudósai csak tovább fejlesztet­
tek és elvittek idegen országokba is, ahol, mint 
pl. Németországban, a tulipán virág >t nem 
„tulpe“-nek mondják, hanem a magyar elnevezés 
szerint „tulipánénak és igy a magyar tej motí­
vum meghatározása ment át a nemzetközi művé­
szi a köztudatba. Hogy mennyire megkapja a 
székely művészet a lelkeket, erre jellemző 
Br&tianu Vintila volt miniszterelnök eljárása. 
Meglátogatta a sepsiszentgyörgyi Székely Ne in­
áét! Múzeumot és nagyon megtetszett neki a szé­
kely tulipános járom. Gazdaságában azonnal el­
rendelte, hogy az összes jármokat hasonló díszí­
tésekkel lássák el. A székely és magyar népmű­
vészek nagy terjesztői az ősi kultúrának m űdén 
tekintetben. Óceánokon túl is ismert már a ma­
gyar és székely nép- és képzőművészet, a. legelő­
nyösebb oldaláról. Kérem a csíki és gyergyói 
székely testvéreimet, legalább ők őrizzék meg a 
hagyományos népi sajátosságokat. viseleteket, 
szokásokat, dalt, táncot, mert Háromszék megyé­
ben ez már alig lehetséges.

A nagyhatású megnyitó után a közönség 
megtekintette a kiállítást. Mindjárt az, emeleti 
feljáró falain érdekes képeket látunk: Zárug 
Lukács elkészítette a gyergyói medence kilenc 
községének madártávlati térképét, mely aprólé­
kosan feltünteti a községek utcáit, épületeit, sőt 
határait is. Ugyancsak Zárug Lukács e.készítet­
te és kiállította az összes gyergyói kát lekus 
templomok alaprajzát és fényképét is. x- .uyérté­
kű régi tábernákulum is került kiállításra, mely

ház természetesen pompásan van díszítve szé­
kely szőttesekkel, varrottaaokkal. Itt helyezke­
dett el Lőrinczy Gábor kolozsvári iparművész 
is, apró iparművészeti remekeivel, emléktárgyai- 
val. j

Az eleő teremben P a p p Lórimmá ób Bloei 
Alfonzné, valamint László Ignác íőesjeres-pie- 
bános által kiállított csodaszép szőnyegek kapják 
meg a szemet, majd a második teremlen B a- 
nyai Editnek, Bányai János tanár leányának 
remek kiállítása következett. Modern n<i divatot 
mutatott be 17 modellben, az átkel y elemekkel at- 
dolgozva. Ugyancsak 6 székely női viseletét mu­
tatott be 10 képben az 1600-as évekből Eáuyai 
Editnek határozott nagy sikere van remek képei­
vel és nem kétséges, hogy a kiállítást 
tő hölgyközönségre ez tette a legmélyebb és 
legmegkapóbb benyomást.

Hégi székely kerámiai motívumokat doigo-

zott. át újszerűvé 11 képben és néhányat termé­
szetben is, Szabó József gyergy óremetei nyug. 
igazgató-tanító, akinek néhány szobra is figyel­
met keltett. Az egyik kaolinból készült szobra 
Márton Áron püspököt ábrázolja élethűen, 
amint egy székelyruhás leányt bérmál. Már tel­
jesen művészi magaslaton járnak G á 1 Kerencné 
szőnyegei. Történelmi jeleneteket, székely képző­
művész! alkotásokat jelenít meg szlupompán 
szőnyegein. Nem mondunk nagyot, ha a at állít­
juk, hogy ezek a szőnyegek bármelyik góbi cin­
nel felveszik a versenyt s eredetiség tekintetében 
Jelül is emelkednek. Feltűnést kelttet Gál Fe- 
rencné könyvkötészeti vászonra hímzett székely 
motívumainak bámulatos sokszínűsége, mely né­
hány bekötött könyvpéldányon csodásán hatott 
Meg kell Itt említenünk Zárug Pietáné sok és 
nagyszerű szőtteményes kiállítási anyagát is. A 
képzőművészeti teremben a már említett Szabó 
József által kiállított szobrokon, a Csíkban tar­
tózkodó Szerváczius Jenő szobrászművész 
néhány Igazán művészi, versenyen felülálló mun­
kája keltett közfeltünést. Itt állított ki a gyer- 
gyóiak kitűnő festőművésze Karácsony János 
is. Ugyancsak néhány képet láttunk Nagy Dé­
nesitől, akinek kiállított képei ugyancsak nagy 
tetszést arattak, különösen a Gyilkostól részlete­
ket illetőleg. Kiállított a Borszéki és Salutáris 
borvizforrás is, valamint ismertetésekkel, fény­
képekkel szerepelt Csik megye majdnem vala­
mennyi fürdője, nyaralója. Nagy és elsőrendű 
anyaggal kerültek bemutatásra a püspöki leány- 
nevelőintézetben kiállított egyházi felszerelések 
és tárgyak is. melyek között az ősíoglalásos Idők­
ből származó több ritka példány is található.

z első nap iőeseménye: a díszközgyűlés
-.1 1 . _ 1 ™ „-.‘I- m

A kiállítás megtekintése után fegyelmezett 
sorokban az ipartestület udvarára vonult a kö­
zönség, ahol kezdetét vette a díszközgyűlés. A 
szabadban elhelyezkedett nagyszámú érdeklődőt 
színes, koszorús kerettel vettek körül a népvise­
letben pompázó leányok, nők.

Br Jósika János elnök nyitotta meg a dísz- 
közgyűlést. Lendületes szavakkal mutatott rá az 
Erdélyi Muzeum Egyesület céljára, mely nem 
egyéb, mint a békés tudományok ápolása nemzeti 
alapon és ezen keresztül a nemzetközi tudomá­
nyos világgal fenntartott kapcsolatokkal ,s. Meg­
említi, hogy a jelenlegi helyzetben a kormány 
jogot adott a gazdasági és kulturális szervezke­
désre és ebből a kulturális szervezkedésből, tevé­
kenységből az E. M. is kiakarj« .venni a ré­
szét. Kívánja a felekezeti oktatás koriauc-n biz­
tosítását, az anyanyelvi oktatást ott, ahol népki­
sebbségek is élnek, részt kér az egyesület az is­
kolán kívüli népoktatásból folyó munkából is, 
valamint közreműködik a magyar kulturális és 
tudományos intézmények fenntartása érdekében 
is. Tehát az E. M. E. feladata a nemzeti kultúra 
terjesztése, a tudomány minden ágának műve­
lése a nép között is és ezért jót el most vándor- 
gyűlésével az ezeréves kulura ezen termékeny 
talajára való magvetésre.

A hatásos elnöki megnyitó után dr Kántor 
Lajos titkár tartotta meg beszámolóját. Ezt meg­
előzőleg elnök a jegyzőkönyv vezetésére felkérte 
dr Kántor Lajost, hitelesítésére dr Balogh Ernőt 
és dr Tavaszy Sándort. Majd javasolta, hogy a 
díszközgyűlés küldjön üdvözlő táviratot Őfelsé­
gének, Calinescu miniszterelnöknek. Ztgre vallás 
és kultuszminiszternek, valamint Sílviu Drago- 
mir kisebbségi miniszternek.

Jelentése során megemlíti titkár, hogy az 
E. M. E. a közelmúltban három és félezer elő­
adást tartott, kétszáznál több azonos tudományos 
munkának a száma, amelyet nyomtatásban is 
megjelentetett és a nép között elterjesztett, nem 
is említve a könyvtári gyarapításokat. Munkás­
ságát a nem pártoskodó román és szász társ-

egyesületek is elismerik. Köszönetét mond a ren­
dezőbizottságnak, kik közül kiemeli Vákár József 
pápai kamarás, orra. szert, plébános, elnöknek, dr 
Csiby Andor ny. v. tanácsos titkárnak, Mihály 
Máriának, Oleecher Máriának, Adler Sándornak, 
Barabáesy Józsefnek, Berec Jánosnak, Csiby Lajos- 
nak, dr Csiky Jánosnak, dr Gaál Alajosnak, Gál 
Ferencnek és Karácsony Antalnak a munkássá­
gát és (fáradozását.

A titkári jelentés elfogadása után a díszköz­
gyűlés társelnökké választja Vákár József 
pápai kamarást, melynek megtörténte után kez­
detét vették az üdvözlések.

Dr Lengyel Emil alpolgármester, a várcei 
hatóság, a város társadalma nevében Vákár 
József pápai kamarás, a görög katolikus egyház, 
az Astra éa a román líceum nevében Boer Arii- 
mié kanonok, a latin szertartása katolikus egy­
ház nevében Szabó György ny. apát-íőesperes, 
az örm. szert, katolikus egyház nevében dr F e- 
jér Mihály ügyvéd, a református egyház nevé­
ben Dienes Balázs református lelkész, az izrae­
lita egyház nevében Freind Mór rabbi, a Ma­
gyar Népközöesóg nevében dr Gaál Alajos el­
nök és a nőegyletek nevében Oleschor Mária 
üdvözlték a tudós társaság vezetőit és tagjait El­
küldték üdvözléseiket a Székely Nemzeti Mu­
zeum, dr Herepei János igazgató, a Kézdivásár- 
helyi Muzeum, dr Dienes Jenő igazgató utján, 
valamint üdvözletüket tolmácsolták a katolikus 
iskolák tanerői, a város »'«Lv gazdái is Balázs 
Sándor igazgató-tanitó utján.

Ezután báró Jósika János elnök megkö­
szönte az üdvözléseket, amely után dr T avaszy 
Sándor református püspökhelyettes tartotta meg 
előadását „Az ember filozófiai értelmezése" el­
mén. Az előadás, mely magánvieelte egy hatal­
mas gondolkodó fő minden felkészültségét, nagy­
szerűen mutatott rá az emberre, mint testből és 
lélekből, anyagból és szellemből álló lényre. Az 
értekezés színvonala olyan magas és mégis ért­
hető volt, hogy a közönséget végig lekötötte.

Tisztelgés a temetőben a nagynevű elődök sírjánál

magán viseli az évszázados múlt pm - 
látjuk Bányai János neves geologusu 
képeit is a Székelyföld földalatti és ‘ 
kincseiről, elsősorban természetesen esik. 
hozásban. Tömeges, hidro-geologiai. szene 
ásványvízben gazdag vidékek felveszik 
sémit a kontinens bármely vidékével. A

Itt

A diszül és lezajlása után a nagyszámú kö­
zönség, a vezetőséggel elzarándokolt a temetőbe, 
ahol K assay Lajos volt kanonok, a Csíkszere­
dái katolikus főgimnázium nagynevű igazgatója, 
valam;nt Görög Joachim v. örm. szert., plébá­
nos, kanonok és dr Fejér Dávid orvos hamvai 
nyugszanak. A három sírra az Egyesület koszo­
rút helyezett es szónokai utján méltatta azt az 
elévülhetetlen érdemet, melyet a gyergyéj _ és a 
csíki kultúra, népnevelésügyi és közegészségügy 
terén évtizedeken át kifejtettek.

Dr Csipák Lajos kanonok könnyekig meg­
ható szavakkal mutatott rá K assay Lajos ne­
velői hivatására, amelyet ideálisabban, ;óbban és 
szebb lélekkel senki sem csinált még utána Be- 
jenletette, hogy még jeltelen a székelyéig e nagy 
halottjának a siéhalma, de köze! van az idő, ok­
tóber közepére tervezik, hogy felavassák a már 
készülő emlékművet. A baj ott van, hogy az em­
lékmű költségeiből még jelentékeny c esz eg 
hiányzik. A nagy halott sírjáról kéri a lö'clkeket. 
volt tanítványokat, adják ö.- ze még a hiányzó 
összeget.

Görög Joachim érdemeit dr B étiké Antal 
ügyvéd méltatta. Rámutatott arra a nagyestetü 
közéleti és kulturális munkára. amelve: az a 
nagveztdlem életében tett. Sokáig voit. a magvar- 
»ótr nagyszerű vezetője, neki kö«’, viheti i város
pompás és páratlan leánynevelőjét és egész sora

dicséri munkásságát
Dr Fejér Dávid orvos emberbarát! mun­

kássága nem maradt el a más két nagy ffrfi te­
vékenységétől. Valósággal legendák keringenek 
jóságáról, példátlan segitőkészségéről. Illő tehát, 
hogy az E. M. E. megemlékezzék róla is.

A nagy halottak emlékének kegyeletes i.dózé* 
se után kczös ebéd volt a Dácia étteremben. Ezen 
az első poharköszöntőt báró Jósika János el­
nök mondotta Őfelsége, II. Károly királyra. Maja 
dr Balogh Ernő tanár, a neves termétizetkuta- 
tó mondott serleg-beszédet gróf Mikó inme am­
ikére. Szavai valósággal fölrázták a lelkeket, 
amikor rámutatott arra, hogy ezelőtt nyoicv-an 
esztendővel, amikor a bécsi udvar minden tsz- 
kózzel elakarta nyomni a magyar kultúrát, ak­
kor akadt egv magyar főur, aki szembe mert 
szallani világi hatalmakkal, mert a szedem! éle­
tet többre értékelte a földinél és diadalt ara ott, 
anv .vuek gyümölcsé élvezi ma Erdély ku,túrá­
ra szomjazó magyar népe. összehasonlítást tett 
múlt és a jelen között és megállapította, hcg> 
ezekből a földöntúli szellemi erőkből fakad egv 
szebb jövő úgy gazdasági, társadalmi, ni .ni ku. 
túrái is téren. Az emlékserleget gróf Mikó Imre 
emlékére ürítette, mely alkalommal a közönség 
hálás kegyeletlel hódolt a nagynevű alapító 
emlékének. _ , ,

Albert István.
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Eszmecsere Hitler birodalmi 
között a német és az angol

Magyar Lapok

vezér és az angol kormány 
külpolitika irányvonalairól

Danzig ügyében nincs ultimátum
Londonból jelentik: A Press Association 

külpolitikai szerkesztője szerint a helyzetben 
(javulás, vagy súlyosod ás mindaddig nem vár­
ható, míg az angol kormány válaszát nem kö­
zölték Hitlerrel. Lehet, hogy a válság akkor éri 
majd el tetőfokát. Hozzá kell tenni, hogy Hit­
lernek az angol kormányhoz intézett üzenete 
jellegére nézve inkáb eszmecsere, mint. ajánlat. 
Danzig tekintetében Németország semmiféle 
követelésekkel nem állt elő. Henderson és Hit­
ler találkozása 70 percig tartott. A megbeszélé­
seken legnagyobbrészt Hitler fejtette ki a ma­
ga álláspontját. Ennek következtében az angol 
nagykövet által továbbítandó üzenet elég ter­
jedelmes volt s aprólékos és mély tanulmányo­
zást követelt. Feltételezhető, hogy Hitler nem­
csak a lengyel-német viszonyra tett közlést, ha­
nem a német-orosz szövetségre és Németország 
általános európai törekvéseire, valamint az an­
gol-német viszonyra is. különös tekintettel az 
angol-lengyel viszonylatra. Londonban úgy tud­
ják, hogy Anglia válasza nemcsak a Hitler ál­
tal érintett pontokra terjed ki, hanem vázolja 
az egész angol külpolitikát a jelenlegi viszo­
nyok között és rámutat Anglia szerződéses kö­
telezettségeire is.

Grandi olasz iuazsátjüriyminiszter útban 
London felé.

Londonból jelentik (Reuter): Az angol fő­
városban olyan hrek terjedtek el. hogy Grandi 
olasz igazságügyin in iszier repülőgépen útban 
van London felé. Mint ismeretes. Grandi csak 
rövid idővel ezelőtt hagyta el Londont, ahol 
éveken át működött, mint olasz nagykövet.

A római anool nanykövet hosszas meg­
beszélése Ciano külügyminiszterrel.

Rómából jelentik (Reuter): Sir Percy Lor- 
ranine, római angol nagykövet, vasárnap dél­
után hosszas megbeszélést folytatott Ciano olasz 
külügyminiszterrel a nemzetközi helyzetről.

Az angol flotta parancsot kapott,
hogy háború kitörése esetén vegye
ostromzár alá a német kikötőket.
Rómából jelentik: A Messaggero közli 

londoni tudósítójának jelentését, mely szerint 
az angol hadiflotta parancsot kapott, hogy 
amint kitör a konfliktus, helyezze ostromzár alá 
a német kikötőkben tartózkodó és a német ki­
kötőkbe útban levő hajókat. Megérkezett 
Franciaországba az első angol csapatszállító 
hajó, mely D:cppe-bcn angol gyarmati katona­
ságot szállított partra. Több északfranciaországi 
légi kikötőt az angol légi haderő rendelkezésére 
bocsátottak.

A Suezi-csatornán a Földközi-tenger be­
járatánál katonaságot vontak össze és Palesz­
tinában is készültségbe helyezték az angol csa­
patokat.
Daledier tanácskozása a haderő vezetői­

vel és a lengyel nagykövettel.
A N. T. I. a továbbiakban Hitler viszonvála­

szát közli.
Párizsból jelentik: (Havas). Daladier minisz­

terelnök vasárnap megbeszélést folytatott. Geme­
li n tábornokkal, a hadsereg főparancsnokával és 
Parian tengernaggyal, a haditengerészeti vezér­
kar főnökével. A miniszterelnök délután Luka- 
eievics lengyel nagykövettel, majd Bonnet, kül­
ügyminisztert és Weygand tábornokot fogadta.

Í3ö millió kölcsön Lengyelországnak 
a francia állampénztárból.

Párizsból jelentik: A Hivatalos Lap rendele­
tét közöl, mely felhatalmazza a pénzügy minisz­
tert, hogy a lengyel kormánynak 430 millió (rank 
összegű előleget adjon a francia állampenztai- 
ból. Az összeg Lengyelországba irányuló noncia 
ha diany átállításra szolgái.

Németország felkészült az élelmiszerrel 
való ellátás megszervezésére.

Berlinből jelentik (D. N B): A fontosabb 
élelmiszerekre, a szappanra, szénre, szövö- 
anyagokra és cipőárukra vásárlási jegye! bo 
csátoltak ki. Ezután csak az ilyen hatósági je

gyek ellenében kaphatók a fent megjelölt cik­
kek. Nem tartozik a korlátozott élelmiszerek 
közé: a tojás, kakaó, kenyér, búzaliszt, rozs­

liszt és burgonya. Szövőanyag- és cipőáru-je­
gyet csak különös javaslatra adnak ki, ha & 
szükséglet feltétlenül kimutatható.

Ezzel kapcsolatban a Deutsche Dienst azt 
írja. hogy az intézkedés idejében való gondos­
kodást szolgál. Korlátozták a vendéglők és szál­
lodák étlap-összeállítását is. Egy étlapon tízféle 
ételnél több nem lehet. A tíz étel közül egynek 
hatnak kell lennie.

Ä Japán kormány lemondott
A hadsereg kitart a Ber!in-Róma-Tokio közötti barátság mellett

Tokióból jelentik: (Doinei iroda.) A japán 
kormány elhatározta, hogy lemond. Uirnnuma mi­
niszterelnök megjelent a császárnál és közölte a 
kormány lemondását. A császár a lemondást elfo­
gadta.

Tokiói politikai körökben a kormány lemondá­
sát a néinet-orosz szerződés állal teremtett új hely­
zet észszerű következményének tekintik. Japán 
egész eddigi kinai és európai külpolitikája új kér­
désekkel került szembe. Hir szerint olyan kétdé- 
sek vetődtek fel, amelyek a japán belpolitikai egy­
ség fokozását célozzák. A világpolitikai események 
bekövetkezése esetén a japán kormány nagyobb 
erőre akar támaszkodni.

Tokióból jelenti a Havas ügynökség: A kor­
mánylemondás elhatározása előtt Otasaki tábornok 
hadügyminiszter közölte Konoye herceggel, a tit­
kos tanács elnökével, hogy az egész hadsereg el­
lenzi a Berlin—Róma—Tokió háromszög megsza­
kítása gondolatát és a kommunistaellenes egyez­

mény felmondását, amit a japán sajtó a német- 
orosz egyezmény hírének első hatása alatt köve­
telt. Konoye herceg azt a nézetét fejezte ki, hogy 
a német—orosz megnemtámadási egyezmény meg­
felelő kezelése Japán kinai politikája javára for­
dítható. Szombaton már a japán lapok is a ja— 
pán—német—olasz barátság mellett Írtak.

A Döméi japán távirati iroda úgy tudja, hogy 
a moszkvai japán nagykövet az elmúlt napokban 
több megbeszélést folytatott Potemkin helyettes 
külügyi népbiztossal. Moszkvai jólértesült körök­
ben kijelentik, hogy úgy a szovjet, mint Japán 
részről óhaj nyilvánult meg a függőben tevő kér­
dések diplomáciai úton való rendezésére, bár 
tárgyi javaslatot még egyik fél sem tett.

Az új japán kormány.
Tokióból jelentik: (Döméi.) Az új japán kor 

mány megalakítását a császár Habe tábornokn 
bízta. Hodügvminiszter Isogai tábornok, a kvan 
tungi hadsereg vezérkari főnöke lesz.
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Magyar Lapoh

Az iskolai év küszöbén
•firr

e

Mit kell tudni minden szülőnek az iskolai behatásokról ?
Csíkszereda. Saját tudósítás. Az iskolai év 

küszöbére érkeztünk. Nemcsak szülők és gyer­
mekek készülnek az 1939/1940. iskolai év meg­
kezdésére, hanem az iskolaépületek is, melye­
ket a szünidő alatt kicsinosítottak, tisztaságtól 
ragyogóvá tettek, hogy méltó hajlékai legyenek 
a tudományoknak. A készülődés a gyermekek, 
diákok részéről csendes, komolykodó beletörő­
déssel, a szülők részéről pedig szorongó aggo­
dalommal történik: miből teremtik elő a tanít­
tatás súlyos anyagi eszközeit: tandíjat, benn- 
lakási költséget, egyenruhát, könyv- és író­
szereket stb. Szerencsére a magyar szülők, ha 
még maguktól is kellett megvonni, nagy áldo­
zatokkal, de mindig tisztességesen és becsület­
tel előteremtették az anyagiakat, hogy gyerme­
keik részére megadják azt a kultúrfokot, 
melyre a népek és nemzetek versenyében olyan 
nagyon szükség van.

Amint ismeretes, a kormány teljesen új 
alapokra fektette az elemi és tanítóképzői ok­
tatást a néhány hónappal ezelőtt szentesített 
törvénnyel. Ezt, illetve ennek újabb rendelke­
zéseit minden érdekelt szülőnek ismernie kell, 
mert bizonyos bejelentések és nyilatkozatok 
megtételének elmulasztása súlyos birsággal jár. 
Ezért időszerűnek látjuk az új törvény lénye­
gesebb intézkedéseit alábbiakban ismertetni:
Állami iskolák és kiesebbségi tagozatok.

A törvény mindenekelőtt leszögezi, hogy 
az állami iskolákban a tanítás nyelve kizáró­
lag román. Megjegyzi azonban, hogy azokban 
a helységekben, ahol a kisebbségek igen nagy­
számban élnek, — amennyiben az iskolaköteles 
gyermekek száma legalább húsz, az állam a 
román iskolák mellett a kisebbség nyelvén ta­
nító iskolákat állíthat fel.

Ezekben a kisebbségi tagozati állami isko­
lákban a román nyelvnek, történelemnek és 
Románia földrajzának, valamint a polgári ne­
velés anyagának tanítása feltétlenül román 
nyelven eszközlendő, míg a többi tantárgy az 
Illető népkisebbség nyelvén.

Az elemi iskolák hét osztályúak és két fo­
kozatra oszlanak: alsóbb fokú és felsőbbfokú 
tagozatokra. Falvakban a felsőfokú elemi isko­
lák mellé mezőgazdasági telepeket létesítenek 
gyakorlati oktatás céljaira, míg az ipari és ke­
reskedelmi ismeretek elsajátítására városokban 
állítanak fel műhelyeket és jelölnek ki keres­
kedelmi áruházakat és üzleteket. A leány­
tanulók oktatására, különösen a háztartási 
tudnivalók elsajátítására úgy falvakban, mint 
városokban háztartási tanítást végeznek.

Mire képesítenek az elemi iskolai 
végbizonyítványok?

Azok a tanulók, akik az elemi iskola mind 
4 hét osztályát sikerrel járták ki, ugyanolyan 
előnyöket élveznek, mintha elvégezték volna az 
alsófokú szakiskolát. Ez azt jelenti, hogy két­
évi gyakorlat után, melyet akár közüzemben, 
akár magánvállalatnál szereztek meg: munka­
könyv kiadására jogot tarthatnak. Ha különbö­
zeti vizsgát tesznek, akkor kereskedelmi, vagy 
iparos iskolák második osztályába iratkozhat­
nak be.

A felsőfokú elemi iskolákban az elméleti 
oktatás november 1-től április 30-ig tart. tehát

meg. Hogy ez könnyebben keresztülvihető le­
gyen: minden iskola mellé múzeumot kell lé­
tesíteni. Tankönyveket csak az állam adhat ki.

A gyakorlati szellem meghonosítása érde­
kében az iskolák növendékeinek iskolai szövet­
kezeteket kell alakítaniok, melyeknek vezetősé­
gét- maguk a tanulók képezik a tanítók felügye­
lete alatt. Nagyobb helyiségekben „osztály új­
ságból is jelentethet meg az iskola. Ebben az 
újságban kell közölni a falu jelentősebb esemé­
nyeit, a tanulók előmenetelét, kiválóbb dolgo­
zataikat. Iskolai könyvtárak felállítása is köte­
lező.

A tanulók egészségének szolgálatára isko­
lai étkezdéket, gyógyszertárt kell felállítani, 
valamint nagy súlyt kell helyezni a testneve­
lésre is.

Mintaiskolák, vallásoktatás.
A kiváló szellemi képességekkel felruhá­

zott gyermekek számára a nemzetnevelésügyi 
minisztérium úgynevezett mintaiskolákat állít­
hat fel. Ezzel szemben külön iskola létesíthető 
az átlagos szellemi adottsággal nem rendel­
kező, rendellenes, vagy bűnöző gyermekek ré­
szére is. A mintaiskolák tanszemélyzete ötven 
százalékkal magasabb javadalmat élvez.

Az elemi iskolákban, az új törvény sze­
rint, különös gondot kell fordítani a hitvallá­
sos oktatásra. „Minden gyermeknek — mondja 
a törvény — vallásos nevelést kell kapnia.“ Az 
állami iskolákban és hitvallásos iskolákban a 
vallásos oktatást a papok végzik, míg a más 
vallású gyermekek vallásos oktatásáról a csa-
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Iád gondoskodik. Ahol templom és pap nin­
csen. a vallásoktatást a tanító is végezheti.

Az iskolai év és a gyermekek évi 
összeírása.

Az iskolai év szeptember elsején kezdődik 
és június hó 8-ig tart. A tanév három munka­
részre oszlik: az iskolai év megkezdésétől kará­
csonyig első rész, karácsonytól húsvétig má­
sodik rész és húsvéttól június 8-ig harmadik 
rész. Minden évharmad végén el kell bírálni 
a tanulókat és az eredményt közölni kell a szü­
lőkkel.

Minden román állampolgárságú gyermek 
tanköteles. A gyermekek 5—7 éves korukig a 
kisdedóvodát, 7—16 éves korukig az elemi is­
kolát kötelesek látogatni. A középiskolába beírt 
tanulókra az elemi iskolák felső három osz­
tályának látogatása nem kötelező. Ha a gyer­
mek igazolatlanul elmulasztja az iskola látoga­
tását, következik a szülőnek a munkanap érté­
kével való sorozatos bírságolása. Ezt közadók 
módjára hajtják be és vagyontalanság esetén 
szabadságvesztésre is átváltoztatható. A kisded- 
óvoda látogatásának elmulasztása is hasonló 
büntetést von maga után.

A szülők kötelesek megfelelő tankönyvvel 
és országőregyenruhával ellátni gyermekeiket. 
Szegényebb sorsú gyermekek részére az állam, 
a királyi szék-tartóságok, megyék és községek 
segélyeket nyújthatnak.

Minden községben köteles az elöljáróság 
elkészíteni az 5—21 év közötti, mindkét nem­
beli gyermekek és ifjak összeírását. 5—7 évig 
az óvodakötelesekét, 7—16 eves gyermekekét az 
elemi iskolák részére, a 16—21 éves ifjak össze­
írását azon tanfolyamok számára, amelyeken 
az írni-olvasni nem tudók oktatását végzik. 
Ezen összeírásokat az elöljáróság köteles min­
den esztendőben április 15. és június 1. között 
az elemi iskolai igazgatóságnak megküldeni. 
Itt a kimutatásokat felülvizsgálják és elkészítik 
a tanköteles gyermekek végleges névsorát, mely­
nek alapján a növendékeket az egyes iskolák 
között felosztják. A felosztásról a szülőket az 
iskola igazgatósága június 15. és július 15. kö­
zött értesíti. Az értesítéseket az elöljáróságnak 
kötelessége kikézbesíteni. Ahol egyetlen iskola 
működik ott természetesen felosztás nincs, sem 
pedig felekezeti iskolák között.

Milyen bejelentési kötelezettség terheli a szülőket?
Városokban az iskolaköteles gyermekek 

összeírása, illetve számbavétele eltérő a faluéké- 
tól: a szülők kötelesek minden év április 15. és 
június 1-e között írásbeli nyilatkozatot készí­
teni a tanköteles gyermekeikről és azt birság 
terhe alatt beterjeszteni az illető körzeti iskolá­
hoz. A nyilatkozatok alapján az iskolai igaz­
gató elkészíti a tankötelesek lajstromát és rend­
őrségi kiküldött kíséretében helyszíni kiszállá­
sokkal ellenőrzi a bejelentések valódiságát.

Mindazon szülő, aki gyermekeit valamely 
államilag elismert magániskolába (hitvallásos 
iskola is ilyen), vagy más helységben lévő is­
kolába akarja beíratni, vagy otthon a család­
ban magánúton neveltetni: köteles erről a 
szándékáról írásbeli nyilatkozatot tenni az ille­
tékes állami iskolai igazgatóságnál. Ilyen nyi­
latkozatok benyújtására a régi gyakorlat, az ú. 
n. „dovadá“-rendszer megfelel. Azok a szülők, 
akik gyermekeiket nem íratják be iskolába, 
súlyos bírságolásnak teszik ki magukat és 
gyermekeiket hivatalból fogják beírni az ál­
lami iskolába.

Az iskolai beiratás a régi rendszernek meg­
felelően szeptember i. és 10-e között történik. 
Ezen idő alatt kell tehát belyegmentes nyilat­
kozat alapján, melyet a községi jegyző állít ki, 
beíratni a hitvallásos iskolába a gyermekeket. 
Első osztályba lépő tanulók részére a nyilatko­
zathoz születési anyakönyvi kivonatot is kell 
csatolni, ezt ugyancsak a jegyző adja ki. Az is­
kolai igazgató névelemzés, szülők állami, vagyV/rVlCVllVO UUVCiJJUCl -i. IUI upnnu IQ u. iv-uiai " ‘    ~ ---------------- •

hat hónapon át, míg a többi időt a növendékek közalkalmazása, községi engedélyes volta, vagy 
gazdaságokban, műhelyekben, vagy üzletek- . különböző okmányok követelésének indokával 
ben töltik ki. Ugyanis az új törvény szerint a nem tagadhatja meg a beiratáshoz szükséges 
tankönyv csak azoknak az’ ismereteknek meg- igazolvány k.adását. A beiratást természetesen 
szerzésére lehet alkalmas, melyeket a tanuló az édesanya is végezheti, nemcsak az édesapa, 
természetben, vagyis gyakorlatban nem kanhat i aki csak az elsőosztúiyba kerülő gyermeke be­

hatásánál köteles megjelenni az állami iskolai 
igazgatónál.

Bármiféle nehézség merülne fel a behatá­
soknál, a szülők azonnal jelentsék az iskola- 
fenntartó egyházközség plébánosának és tanító­
jának, hogy még a behatási idő letelte előtt a 
sérelmeket orvosolni lehessen. Minden remény 
megvan azonban arra, hogy az idei beiratások 
símán történnek meg.

Fi Ló Ferenc dr képviselőnek megígérte 
ugyanis a nemzetnevelésügyi miniszter aug. 
10-iki kihallgatása alkalmával, hogy „a küszö­
bön álló iskolai év kezdetén megtörténő beha­
tások alkalmával a szülők teljesen szabadon 
gyakorolhatják iskolaválasztási jogukat.“ Amint 
a Magyar Népközösség hivatalos közleménye 
jelenti, az iskolaválasztási jog biztosítéka érde­
kében a nemzet-nevelésügyi miniszter rendeletet 
bocsátott ki, melyben utasította nemcsak a tan­
felügyelőségeket, hanem az elemi iskolák igaz­
gatóit is, hogy az 1938 aug. 4-én kelt és a Hiva­
talos Lap 178. számában közzétett kisebbségi 
minisztertanácsi napló rendelkezéseihez szigo­
rúan alkalmazkodjanak.

Ennek a minisztertanácsi naplónak 5. 
cikke a következőket mondja:

,,A gyermek neveléséért törvényileg felelős 
személyek (apa, anya vagy gyám) egyedid. jo­
gosultak meghatározni a gyermekek^ etnikai 
hovátartozandóságát és beírathatják akár a fele­
kezeti. akár az állami vagy bármely inás fele­
kezet iskolájába.“

Ez más szóval annyit jelent, hogy minden 
szülő oda írathatja gyermekét, ahová akarja és 
semmi akadály nem gördíthető a törvényesen 
biztosított azon iskolaválasztási jog elé, hogy 
öntudatos katolikus és keresztény szülő saját 
hitvallásos iskolájába írassa iskolaköteles gyer­
mekét.
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Fiedler István
szcftmár-nagyváradi megyéspüspök 
megáldotta az ú j szalárdi templomot

A régi templomok sorsa
Szalárd. Sarját tud. 1556-ban hagyta el az 

utolsó ferences Szalárd községet. Zűrzavaros álla­
potok voltak akkor Hibar-országban. A nagyváradi 
püspök Pozsonyban tartózkodott, mert nem foglal­
hatta el székét. A hitújitás Biharban jelentkező 
első zavarai teljesen védtelenül találták a népes és 
virágzó plébániákat, az egyre jobban meggyókere- 
sedő szerzetesi életet. A ferencesek 1400 körül 
telepedtek le Szalárdon gróf Csáky Miklós buzgói- 
kodására. Kolostoruk mellé szép templomot építet­
tek a kor jellegzetes építészeti stílusában: a ro­
mán és a gót átmeneti stílusában. Ez a templom 
még ma is áll és a szalárdi reformátusok használ­
ják. Építészeti szépségei még ma is lenyűgözik a
szemlélőt.

A barátok templomán kivül plébániai templom 
íe lehetett Szalárdon, hiszen a trienti zsinatra ada­
kozó plébániák között Szalárd három forinttal sze-

tekintenek most fel templomukra, de szivükben a 
hála érzete ébred fel legelőször, amikor templo­
mukra gondolnak. Tudják nagyon jól, Logy 
Gresinczícy Antal nagyprépost nagylelkű adománya 
nélkül még nagyon sokáig kellett volna várniok a 
templom felépítésére.

A templom tervét Pintér István egyházmegyei 
főmérnök készítette el. Az építési munkálatokat 
Tóth István nagyváradi építész-vállalkozó végezte 
nagy hozzáértéssel. Csinos külső vonalaival és 
belső térbeosztásával nemcsak a liturgia és az áhitat, 
hanem az egyházművészet szempontjait is minden 
tekintetben kielégíti.

A templom megáldása és az első 
szentmise.

A templom megáldása vasárnap délelőtt tör« 
tént meg. A szalárdi katolikusokon kivül nagy 
számban érkeztek hívek a közeli Szentjobbról, 
Fegyvernekről és Csatárról is. A megyés Főpásztoi 
érkezésekor az egyháztanács nevében Szittrtr Gyula 
plébános és Cznholy Géza tanácsos köszöntötték 
meleg, keresetlen szavakkal. Ezután rögtön meg­
kezdődött a megáldás szertartása. Előtte rövid 
szentbeszédben intette a Főpásztor a szalárdi híve­
ket, hogy ez a templom Isten dicsőségére és lelkűk 
üdvére épült. Erről a kettős célról sohase feled­
kezzenek meg. A megáldás szertartása után a Fó- 
pásztor ünnepi szentmisét mondott, amelyen a 
szentjobbi gyermekek a De Angelis gregorián mi­
sét énekelték Ruff Géza szentjobbi kántor-tanilá 
vezetésével. A szentjobbi gyermekek és buzgó ve­
zetőjük ezért külön főpásztori dicséretben ia 
részesültek.

Délben a plébánia épületében közebéd volt, 
amelyen a Főpásztoron és kíséretén, Molnár Kál­
mán általános helynökön, Zitzmann Ferenc püs­
pöki irodaigazgatón, dr Bárány József teológiai 
tanáron kivül a helybeli polgári és katonai ható­
ságok képviselői is részt vettek.

►««

f

Megkezdődött Nagyváradon 
a mozikaraván előadása

.Nagyvárad. Saját tud. Szombaton este 10 
órakor tartotta meg megnyitó előadását a pro­
paganda minisztérium mozi-karavánja, meghí­
vott közönség jelenlétében. A zseniálisan meg­
szerkesztett kamion-nézőtéren Nagyvárad tár­
sadalma nemzetiségi különbség nélkül, nagy­
számban jelent meg.

A propaganda-mozi műsora élvezetes, szí­
nes és változatos felvételek lenyűgöző egymás­
utánja méltán keltett elragadtatást. Magas szín- 
vonadú, művészi értékű, ötletes és szórakoztató 
felvételek követték egymást. Románia termé­
szeti szépségeit, etnikai rajzát, a tengert, hegy- 
óriásokat egyaránt színes, érdekes felvételek

mutatták be. A műsor Románia városain, he­
gyein, vizein vezeti keresztül a nézőt. A nem­
zeti ünnepek, az Országőr-intézmény felvonu­
lásai, a társadalmi munka ifjúsági szociális te­
vékenysége káprázatos sorozatban tárulnak fel. 
Mindennek a középpontja őfelsége II. Károly 
király, akinek impozáns alakja megjelenik ép­
pen úgy a nagy katonai dísz-szemléken, mint a 
leégett falu szegény népe között és mindenütt 
a hódolat és szeretet megható megnyilatkozása 
fogadja. Csaknem két óra hosszáig szemlélte 
a közönség feszült érdeklődéssel a pompás 
előadást. A mozi-karavánt bizonyára Nagyvá­
radon is meg fogja ostromolni a közönség.

ünnepélyes keretek között keresztelték meg 
II. Károly király biharmegyei keresztfiát

repelt, ami abban az időben virágzó hitéletre és 
népes hivőseregre vallott. Ennek a templomnak 
azonban még a nyomai is eltűntek.

Talán az utolsó ferences barát, aki a templom 
«zent edényeit Ecsed várába menekítette, még 
meghúzta utoljára a harangokat, amikor utoljára 
hívta szentmisére a megmaradt maroknyi kato- 
likusságot. Attól kezdve Szalárdon nem volt misére 
hivó harangszó.

Időközben a szomszéd plébániák gondozták a 
a község néhány katolikus hívét. A szalárdi gróf 
Csáky — családi kiskápolnát is állíttatott r, ka­
tolikusok számára. Amikor a Csákiak eladták sza­
lárdi birtokukat, ez a kápolna is megszűnik, ügy 
látszott, hogy az ébredés ideje még nem jött el.

Az új templom története.
Az önálló szalárdi plébánia felállítása és a 

hitélet fellendítése alig másfél évtized munkája. 
Szalárd maroknyi katolikussága lassan megérett 
az önálló hitközségi életre. Lelkesedésben nem 
volt hiány. A legelső tennivaló is magától jelent­
kezett: templomot kell építeni, hiszen ez a hitélet 
középpontja.

A teplomépitéshez Szent Ferenc küldött se­
gítséget a szalárdiaknak Gresinczky Antal nagyvá­
radi nagyprépost személyében, aki aranymhés év­
fordulója alkalmával magára vállalta az épités költ­
ségeit. így lett a templom pártfogója Szent Antal, 
a ferencesek nagy szentje. Iey tért vissza újra 
Szent Ferenc szelleme Szalárdra lgv történődéit 
meg, hogy idestova négyszáz év elmúltával újra 
megszólalhatott Szalárdon a szentmisére hivó ha­
rangszó.

A lemplomépitő szálát diák büszke önérzettel

Nagyvárad. Saját tud. Megkapó ünnepség 
színtere volt vasárnap a biharmegyei kis Cä- 
lugári község mellett fekvő Isbuc kolostor. Su- 
medrea George nevű földművesnek tizennegye­
dik gyermeke született és az egyszerű paraszt- 
ember őfelségének ajánlotta föl a keresztapasá­
got. A király elfogadta a keresztapaságot és 
Tataru Coriolan dr. királyi helytartót bízta 
meg, hogy nevében a gyermeket keresztvíz alá 
tartsa. Vasárnap délelőtt ment végbe a keresz­
telő a királyi helytartó jelenlétében. Úgy a vá­
rosból, mint a megyéből rendkívül sokan 
gyűltek ősze az Isbuc csodaszép vidékén. Bi- 
harmegye részéről Georgescu ezredes-megye- 
főnök, Nagyvárad város részéről dr Gherman 
Vidor alpolgármester vezetésével többszázan 
jelentek meg az ünnepségen. A kis gyermek 
már hét hónapos, igen egészséges és szép fiú. 
A keresztelésen tizennégy lelkész segédkezett 
s a kis fiút Tataru Coriolan dr tartotta a kar­
jaiban. Festői látványt nyújtott a vidéken meg­

jelent óriási tömeg, továbbá a zenével felvonult 
díszes nemzeti gárda. Moga Zakariás főesperes, 
Popoviciu Nicolae görög keleti püspök kép­
viseletében végezte a keresztelési szertartást és 
tartott prédikációt. Az újszülött rengeteg aján­
dékot kapott.

A szertartás után egy magaslati helyen 
Tataru Coriolan dr királyi helytartó megkapó 
beszédet intézett az egybegyűlt néphez, mely­
ben megemlékezett őfelsége a király legmaga­
sabb személyéről, megdicsérte az újszülött ap­
ját és anyját és példaképpen állította őket a ro­
mán nép számára. Felhívta a szülőket, hogy 
olyan gyermeket neveljenek belőle, hogy méltó 
legyen arra a nagy kegyre, amely őt a mai na­
pon érte.

Társasebéd követte az ünnepséget, ame* 
lyen a királyi helytartó, a főesperes és még 
számosán beszéltek. Rendkívül mély hatást 
keltett dr Cadariu Viktorné tósztja.

Zsákok, cséplőponyvák, locsolótömlők,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocsi­

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása
jf1 JEf X Oradea, Piafa Mihai VSteazuh

Telefon ; 17-23
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Arany János városában 
nagy lelkesedéssel alakították meg 
a Magyar Népközösség szervezetét

Nagyszalonta. Saját tud. Vasárnap verőfényes 
eeép időben tartotta meg a Magyar Népközösség 
alakuló közgyűlését Nagyszalontán. Már délelőtt 11 
órakor nagy tömegben özönlöttek a fekete ünneplő 
ruhába öltözött nagyszalontai magyarok a Redut 
épülete felé, ahol ai alakuló közgyűlés lefolyt. 
Elrre a* alkalomra a megyei központból Markovits 
Kálmán megyei tagozati elnök, dr Soós István 
orsz. képviselő és Árvay Árpád főtitkár utazott ki 
Nagyszalontára, akit az állomáson a szalontai tár­
sadalom vezetői vártak.

Fél 12-kor mintegy 5—600 főnyi hallgatóság 
körében Markovits Kálmán megyei tagozati elnök, 
nyitotta meg az alakuló közgyűlést. Beszédében rá­
mutatott a szrvczkedés fontosságára.

— Az alkotmány és a kormány engedélye le­
hetőséget ad arra, — mondotta — hogy szervez­
kedjünk. Halálos bűn volna, ha az alkalmat meg 
nem ragadnánk.

Utána dr Soós István orsz. képviselő mondta el 
képviselői beszámoló beszédét, melynek során min­
denekelőtt ismertette az alkotmány-változást és 
az ennek megtörténte utáni eseményeket. Megálla­
pította, hogy a romániai magyarságnak nincs mit 
búsulnia azért, hogy a párturalom megszűnt, mert 
a pártok mindig a kisebbség bőrére óhajtottak ma­
guknak népszerűséget szerezni. Elégtétellel állapí­
totta meg azt is, hogy a mostani kormányzat bizo­
nyos esetekben tanujelét adta a kisebbségek meg­
értésének. Ezután a parlamenti magyar csoport 
munkásságáról beszélt. Kifejtette, hogy csupán a 
parlamenti magyar csoport szívós munkájának kö­
szönhető a hontalanok ügyének rendezése, ami a 
július 27-én kiadott új törvénnyel nyert megol­
dást. De ezen kivül a magyar képviselők napiren­
den tartották a magyar kisebbség összes kérdéseit, 
így közbenjártak, még pedig eredménnyel, hogy a 
búza értékesítés végrehajtásában a magyarság gaz­
dasági szerve is szerepet kapjon. Ugyanígy a gaz­
dák kérdéseihez hasonlóan a magyar iparosság 
ügyét is lelkén viseli a parlamenti csoport. Nem 
lcJdesicylendő az az eredmény sem, hogy a fele­
kezeti tanítóknak sikerült államsegélyt kiharcolni, 
melyet felekezeti különbség nélkül megkaptak. 
A parlamenti csoport behatóan foglalkozik a ha­
társzéli magyarság különleges helyzetével és az itt 
tapasztalható nehézségeket igyekszik eloszlatni. 
Úgyszintén a határszélen működő magyar tisztvi­
selők érdekében is több ízben közbenjárás történt. 
A parlamenti csoport ezen kivül sürgeti a Király- 
hágómelléki ref. püspökség elismerését, az aradi 
magyar evangélikus püspökség felállítását és , a 
lelkészek állami segélyének felemelését. Beszéde 
végén dr Soós István egységre hívta fel a szalontai 
magyarságot.

— Ezekben a napokban egyetlen szempontra 
gondoljatok — mondta dr Soós István — a ma­
gyar egységre, mert csak úgy maradhatunk meg 
a történelem forgó szelében, ha egymás kezét meg­
fogva, egymás mellett állva vezetőink hátamögé 
sorakozva igyekszünk az élethez való jogunkat ki­
harcolni.

Dr Soós István nagy tetszéssel fogadott be­
széd© után megtörtént a tisztikar választása, 
inelvnek tagjai a következők lettek: .

Elnök: Bagomy Sándor. Titkár: Újhelyi 
László. Gazdasági szakosztály elnöke: Molnár 
György. Társelnök: Illyés Sándor. Előadó: Korda 
Ödön. Titkár: dr Bereczky István. Tagolt: Andor 
Mihály, Dómján László, Lajos Károly, Molnár 
József, Bajó Ferenc, Hegedűs Lajos, Molnár Ist­
ván, Tóth Imre, K. Balogh József, Gyöngyössy 
György, Pénzes Lajos.

Közművelődési szakosztály elnöke: Arday

Világsiker
L. BORGER-,

Bölcsőre trolié 
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddi a 108 kiadás ieleni meo.

Aladár. Titkár: Kies Ferenc református tanító. 
Előadó Torday Ferenc református igazgató. Ta­
gok- Bödy Imre, Csorna István, Kártyás György, 
Kovács Imre, Molnár Mihály, Nagy Béla, Szabó 
Gyula, Szőllóssy Sándor, Varró István, Nobék 
József.

Társadalmi szakosztály elnöke: Bagoly Ber­
talan. Titkár: dr Pétery Lajos. Előadó: Koóe Fe­
renc. Tagok: Borbély István, Bánátfy Andor, Kiss 
Mihály, Lakatos Lajos, Nagy István, Neszmirék 
Gyula, Sternthal Artur, Széles Károly, Tóth Ist­
ván, Lindenmaver Róbert, Varga György, Hu­
nyadi Ilona. Választmányi tagok: K. Balogh Fe­
renc, T. Balogh Lajos, Balogh József, dr Bánáss 
László, Tóth Mihály kereskedő, Bereczky László

munkás, Benczik Ferenc, Bödy Miklós, Caeprsghy 
Imre, Jámbor Sándor, K. Balogh Sándor, dr Ka- 
péry Béla, K. Kenéz Lajos, Kiss Lajos, Kovács 
János szőlőmunkáe, Mikó Pál, Zs. Szabó János, 
Torday Ferenc, Vigh Imre.

A tisztikar megválasztása után Árvay Árpát 
főtitkár mondotta el beszédét. Hivatkozott arra, 
hogy a magyar építő nemzet és fegyelmezettségé­
nek a mostani napokban is azáltal ad tanúságot, 
hogy belső építő munkát végez. Majd kifejtette 
a Népközösség szervezetét és megjelölte a szervez­
kedés három szempontját: a közművelődési, tár­
sadalmi és gazdasági munkát. Végül meleg szavak­
kal üdvözölte a tisztikart és kérte a nagyszalontai 
társadalmat, hogy a végzendő munkában legyen a 
tisztikar segítségére.

Ezután Bagossy Sándor, az újonnan megválasz­
tott tagozati elnök mondott köszönetét a tisztikar 
nevében és ígért odaadó buzgó munkát. A mind­
végig lelkes hangulatú közgyűlés után dr Soós 
István képviselő a lakosság panaszait hallgatta 
meg, melyeket egyébként emlékirat formájában is 
összefoglal a szalontai tagozat és megküldi a ma­
gyar parlamenti csoportnak.

Feloszlatták 
a jugoszláv parlamentet
Uj választási törvény készül, s annak alapján hívják 
össze az új országgyűlést. A horvátok külön törvény­

hozó testületet választanak
Belgrddból jelentik: A szerb-horvát kiegye­

zés következményeként tudvalevőleg új kor­
mány alakult, melynek Cvetkoties maradt a 
miniszterelnöke és Mecsek horvát vezér lett a 
helyettes miniszterelnöke. Az új kormány a 
jugoszláviai három nemzet (horvát, szerb és 
szlovén) vezetőiből alakult s ez vállalta az or­
szág átszervezését a megegyezés értelmében.

Szombaton este királyi dekrétum jelent 
meg, mely feloszlatta az 1938 december 18-án 
megválasztott jugoszláv parlamentet. Az új 
parlamentet csak akkor hívják össze, amikor 
elkészül az új választási törvény, mely az egyes 
népvidékek természetes csoportosulásai szerinti 
kerületi rendszerben, általános és titkos szava­
zatjoggal szólaltatja meg az állampolgárokat.

A szerb-horvát kiegyezésről kiadott hiva­
talos közlés elmondja, hogy az új kormány 
feladata lesz az országos önkormányzattal ren­
delkező horvát bánságnak a megszervezése. A 
horvát bánság területe magában foglalja az 
eddigi Száva-bánsáe-ot és a tengerpartot, to­
vábbá Dobrovnik, Sid, Uok, Brcko, Gradasat, 
Dervenha. Travauik és Foinika kerületeket.

A kiegyezés alapelvül kimondja Jugoszlá­
via államegységét a szerb, horvát és szlovén 
népek egymással egyenrangú szövetsége alap­
ján. A három nép egyenrangúsága azt jelenti, 
hogy mindhárom nép fiai egyenlő bánásmód­

ban részesülnek s minden közhivatalban és 
azok minden fokozatában számuk arányának 
megfelelően foglalnak helyet.

A horvát népnek külön törvényhozó ön- 
kormányzata lesz a földművelésügyi, kereske­
delmi, ipari, erdészeti, bányászati, közmunka­
ügyi, népjóléti, igazságügyi, közoktatásügyi és 
közigazgatási hatáskörben. Közös lesz a tör­
vényhozás és kormányzás Jugoszlávia többi 
népeivel a külügy, hadügy és pénzügy tekinte­
tében. A horvátok külön tartományi ország­
gyűlést (diétát) választanak. Ez gyakorolja a 
horvát bánság területén a törvényhozó hatás­
kört, de a jugoszláv uralkodó szentesítés! joga 
fenntartásával.

A horvát bánság jogkörébe eső ügyekben 
a végrehajtó hatalmat Jugoszlávia királya a 
horvát bán közvetítésével gyakorolja, akit a ki­
rály nevez ki és hív vissza. A bán a királynak 
és a diétának felelős, ö ellenőrzi az alkotmány 
alkalmazását. Az állam és a bánság közötti föl­
merülő hatásköri vitákban egy külön erre a 
célra létesített alkotmányossági törvényszék hí­
vatott dönteni.

A horvát bánság jogkörének terjedelmét 
külön alkotmányos rendelkezések biztosítják, 
amelyeket a bánság hozzájárulása nélkül nem 
lehet megváltoztatni.

A horvát miniszterek
ünnepélyes fogadtatása, Belgrádbasi

A horvátok is lelkesen ünnepük a kiegyező H

Belgrádból jelentik: (Avala.) A horvát minisz­
terek hétfő délelőtt érkeztek Belgrádba Macsek he­
lyettes miniszterelnök vezetésével. A horvát mi­
niszterek fogadtatására Belgrádban ünnepélyesfo­
gadtatást készítettek elő. Az uj kormány hétfő 
délelőtt tartotta az első minisztertanácsot. A hor­
vát miniszterek nyomban a minisztertanács befeje­
zése után átvették hivatalukat, majd Zágrábba 
utaznak és szerdán térnek ismét vissza Belgrádba.

Macsek keddre ülésre hívta össze a horvát 
képviselőket Zágrábba, hogy beszámoljon a meg­
egyezésről. Kijelentette, hogy a horvát népkepvi- 
seletnek ez az ülése történelmi jelentőségű, mert 
a törvényes népképviselettől a megegyezés megerő­
sítését kéri. A horvát paraszt demokrata koalicio 
végrehajtó bizottsága már szombaton lelkesen ün­
nepelte a megegyezést és az új kormány megalakí­
tását. . , ,

Krnics Juraj. a horvát psraszpart __ fotUicara
Párizsból visszatért Jugoszláviába. A főtitkár Uz

évi önkéntes emigrációban élt Párizsban, noha 
semmiféle eljárás nem volt ellene és mar reg vis­
szatérhetett volna Jugoszláviába, de mint; a pa 
főtitkára ő ápolta a horvát parasztpart ku fo d 
kapcsolatait. Most azonban a megegyezéssel 
sziója fölöslegessé vált.

WALSER-VARGHA:
ÖRÖKIHADÁS

Nincs olyan kis faluja a» or­
szágnak, ahol ezt az Oltár - 
szentség imádására Készült 
klasszikus imakönyvet ne is­
mernék. Nagybetűs ki ad as, 
gyengéi átázunk is könny en 
használhatják. Ara 468 lei.

1
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Magyar Lapok

Időfárás
A bucnre$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge északi, észak­
keleti szél, változó felhőzet, több helyen eső, zá­
poreső, a hőmérséklet kissé emelkedik.

Dr ZIGRE MIKLÓS KULTUSZMINISZTER 
NAGYVÁRADON. Saját. Tud. Vasárnap családja 
látogatására, két-három napi tartózkodásra Nagy­
váradra érkezett dr Zigre Miklós kultuszminiszter. 
A miniszter kifejezetten magánjellegű látogatást 
tesz itthon, éppen ezért hivatalos ügyben senkit 
nem fogad.

A vállalatok csak a törvényben előirt levoná­
sokat eszközölhetik a személyzet fizetéséből. Bu-
cureíjtiből jelentik: A bucure^ti munkakamara 
értedül ÓM szerzett, hogy az egye« vállalatok al- 
kalmazottaitkól a törvényben előirt levonásokon 
kivül művelődési é« sportegyesrületi célokra ki- 
sebb-nagyobb összeget vonnak le. Ezzel kapcsola­
tosan a munkakamara szigoruhangu felszólítást 
intézett a vállalatokhoz, amelyben tudomásukra 
adta, hogy az alkalmazott, fizetése az 'Hető ab­
szolút joga, s mint ilyenből kizárólag az alkal­
mazott hozzájárulásával vagy kezdeményezéséből 
lehet más — a törvény által előirt összegeken kí­
vül — levonásokat is eszközölni.

FÉNYES ESKÜVŐ. Székelyudvarhely. Saját 
fnd. Boga Éva Mária, Boga Lajos dr főgimnáziumi 
igazgató leánya és Venczel József dr, magánhivatal­
nok, az ismert nevű közíró, augusztus 26-án tar­
tották esküvőjüket a róm. kát. finevelőintézet ká­
polnájában. A gyászmisét és az esketési szertartást 
Boga Alajos dr, székesegyházi kanonok, az egyház­
megyei igazgatótanács előadója végezte. Nászna­
gyok voltk Boga Ödön magánhivatalnok és Ambrus 
Zojtán lellcész-iró.

FIZETIK NAGYVÁRADON A NYUGDIJA­
KAT. A nagyváradi pénztlgyigazgatósóghoz 
megérkezett az augusztusi nyugdijak kifizeté­
séhez szükséges kiutalás. A pénzügyigazgatóság 
hétfőn, a szokott sorrendben megkezdte a nyug­
dijak kifizetését.

FELFÜGGESZTETT TÁBLAI TANÁCSOSOK 
Rueurestiből jelentik: Gheorghe loncscu sernmitő 
széki ügyész és Gheorghe Pacurani bucurestii táh 
lai főügyész jelenlései alapján sulyos szabálytalan 
ság miatt 30—30 napra felfüggesztették Gheorgjie 
Dumitrescu és Vladimir Gavrilescu iásói táblai tn 
náesosokat, valamint C. Rohan é-s Pctru Bimitriu 
iaisii törvényszéki birókat. Emellett Dumitrescu 
táblabirót áthelyezték a marosvásárhelyi táblá­
hoz, a két törvényszéki birót pedig a eahuli, illetve 
az orheii törvényszékhez helyezték át.

Egerek veszélyeztetik Csíkban az őszi vetést.
Csíkszereda. Saját tud. A Csíki Mezőgazdasági 
Kamarához jelentések érkeztek a gyergyói köz­
ségekből, hogy az egerek annyira elszaporodtak, 
hogy veszélyeztetik az őszi vetést is. Eddig is sú­
lyos károkat okoztak a mezőn lévő termésben. A 
Kamara megfelelő irtószerekkel és Útmutatással 
látja el a gazdákat.

Déva városi áramdijesökkentést kér a SETA-
tóL Déva. Saját tud. A „Séta“ yillamsomű rész 
vénytársaság — mint azt megírtuk — kéresse! 
fordult Déva városához e abban a Mica magas­
feszültségű áramának a városba való beviteli en 
gadélyét kérte, egyúttal pedig bejelentette, hogy 
a 42-ről az 50 periodusu rendszerre tér át a Ro­
mániában használatos gépek használhatósága 
miatt. A város nem zárkózott, el a kérdés meg­
vitatása elől. A Nagyszebenben lefolytatott tár­
gyaláson a város a következő feltételeket állította 
a Seta elé az engedélyezés ellenében: 1. Vigye ke­
resztül a Seta az áramdijesökkentést minden vo­
nalon. 2. A nagy gépen kívül az egyik kisebiik 
gép áttekercselése, hogy 50 periodusu áramma. 
használható legyen, hogy Így a város részére Dé­
ván két gép maradhasson tartalékban esetleges 
üzemzavarok esetére. A tárgyalásról jegyzőköny­
vet vettek »föl. Remélhető, hogy a Seta a válasz­
falai nem sokáig fog késni. Elfogadása “setén a 
város az áramot a Mica brádi hatalmas üzemé­
től fogja kapni, ami esetleg a környékbe', fai vak 
villamosításának a kérdését is hivatva lesz a 
falvak előnyére megoldani.

HARMÓNIUMOT keresünk kisebb templomba. 
Róm. Itat. plébánia, Dara, jud. Sitmar.

OTVEK ÖTEVES A VÖRÖS KERESZT 
SZERVEZET. Genf bői jelentik: A genfi szö­
vetségi kormány bankettet rendezett a Vörös 
Kereszt szervezet megalakításának 55 éves 
évfordulója alkalmából. A banketten Balmer 
szövetségi tanácsos és Max Huber, a Vörös 
Kereszt, bizottságának elnöke, szólaltak fel. 
Max Ruber beszédében megemlítette, hogy a 
Vörös Kereszt szervezetnek, hatvankét nem­
zeti szervezet körül csoportosulva, 40 millió 
tagja van.

Mármarosszigeten gyenge érdeklődés nyilvá- 
nul az alma iránt. Saját tud. Más esztendőkben 
mar augusztus hó folyamán megjelennek a kül­
földi almakereskedők Mármarosszigeten és a me­
gye gyümölcstermő vidékein és megkezdik az al­
mák lekötését. Ma azonban, bár történnek üzlet­
kötések, de az export megindulására kevés a ki­
látás, a kora. őszi almát vásárolják a kereskedők, 
de a fajalmák iránt vajmi kevés az érdeklődés! 
A hires máramarosi alma, amiből az idén tűrhe­
tő mennyiségű és minőségű termés van, piac 
nélkül áll. Nagy veszteséget jelentene ez a gyü­
mölcstermelőknek, ha idejében nem indulna meg 
a vásárlási kedv.

FELOSZLOTT A MAMAIAI LENGYEL CSER­
KÉSZTÁBOR. Constantából jelentik: A külpoliti­
kai események következtében a mamaiai lengyel 
cserkésztábor feloszlott és valamennyi cserkész 
visszatért Lengyelországba.

A japán-ltoreai tengeri alagút fúrását rövi­
desen elkezdik. Tokiói jelentés szerint a geoló­
gusok már vizsgálják a Japán és Korea közötti 
tengerszoros altalajának szerkezetét, mert rövi­
desen megkezdik a régen tervezett tengeralatti 
alagút építését. Egyúttal felülvizsgálják a költ­
ségvetést is. A hatalmas mű legkevesebb egy- 
m.illiárd yenbe fog kerülni. Az alagút 55 méter­
nyire halad a tengerfenék alatt és rendkívüli 
mértékben meggyorsítja Japán és Korea között 
a közlekedést, amennyiben a vonat két és félóra 
alatt robog majd végig az alaguton. A japá.n— 
koreai alagúttal a világ egyik legújabb csodája 
valósul meg.

ELÉGETT TIZENEGY GAZDA GSÉP- 
LÉSRE ÖSSZEHORDOTT TERMESE. Nagy­
károly. Saját tud. A város határában tizenegy 
gazda cséplésre összehordott termése kigyul­
ladt és teljesen elégett. A kár meghaladja az 
ötvenezer leit. Sajnos, mindössze két gazda 
termése volt biztosítva. Eddigi megállapítások 
szerint a tüzet gyújtogatás okozta.

Betörők garázdálkodnak Csik megyében. 
Csíkszereda. Saját tud. Kabdebó Ferenc csik- 
bánfalvi kereskedőhöz éjnek idején betörtek és a 
hálószobában a pénzszekrény kulcsai után ku­

li ttak. A kulcsot nem találták meg, de közben 
elloptak a kereskedő zsebeiből minden értéket. A 
betörők „munkája“ végül is fclköltötte a ház né­
pét ée a menekülő három betörőt üldözőbe vette, 
elfogni azonban nem sikerűit őket. — Dr Lukács 
Tamás gyergyószentmiklóei líceumi tanár lakását 
távollétiben feltörték és mintegy ötezer lei ér­
tékű holmit vittek el. A rendőrség nyomozza a 
tetteseket

Ismét emberéletet követelt a szülői gondat­
lanság. Csíkszereda. Saját tud. Kalányoa József 
csikszentdomokoai lakos napszámos munkát vál­
lalt az erdőn. Egéz családjával fcihurcoikodott, a 
havasra. Nyolchónapos csecsemőjüket az erdei 
kalibában hagyták a munkaidő alatt. A kaliba 
az égve hagyott tüztől kigyulladt s szénné éget­
te a kisgyermeket. A szülők ellen gondatlanság­
ból okozott emberölés miatt eljárás indult

zenét közvetítő rádió mellett ta­
láltak MEG AZ ÖNGYILKOS HÁZVEZETŐ.
NŐT. Nagykároly. Saját tud. Nagy Irma 26 éves 
házvezetőnő, aki Weinberger Sándor papirgyáros- 
nál volt alkalmazásban, borotvapengével mindkét 
csuklóján elvágta az ereket. Eszméletlen állapot­
ban úgy találtak rá, hogy egy barátnője meg 
akarta látogatni, de az ajtókat zárva találta s az 
ajtón egy cédula lógott ezzel a szöveggel: „Aki ezt 
az írást megtalálja, értesítse a rendőrséget s a ház­
ban meglátja a következményeket.“ A barátné ter­
mészetesen nyomban rendőrért sietett. A háló­
szobában eszméletlenül, vérben fekve találták 
Nagy Irmát, a nyitott rádió pedig zenét közvetí­
tett valahonnan. Az orvosi beavatkozásra eszmé­
letre tért, de csak annyit volt hajlandó vallani, 
hogy szerelmi bánatában követte el tettét. Kór­
házba szállították.

enyhnlést hoK

Temetések, özv. Tamás Józeefné szül. Ko­
vács Mária 67 éves korában Nagyváradon meg­
halt. Temetése kedden délután 6 órakor lesz a 
Steinberger-kápol.nából. — B á n y a y Béla 64 
éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
tegnap délután volt. — Prosser Ferenc 56 éves 
szövőmester Nagyváradon meghalt. Temetése 
kedden délután 5 órakor lesz a Ha.Ller-kápoiná- 
ból. (Erdélyi „Concordia“.)

Veszély fenyegeti a hunyadmegyei álatte- 
nyésztést. Déva. Saját tud. Augusztus 26-án zaj­
lott le a vajdahunyadi országos vásárt megelőző 
hatalmas állatvásár. Ez a vásár mondhatni az 
egyedüli egész Romániában, ahol kizárólag egy­
forma marhákat hajtanak fel. Megemlítendő az 
is, hogy a száj- és körömifájás miatti több hó­
napos zárlat után ez volt az első vásár. így 
nemcsoda, hogy nagy felhajtás volt és ír integy 
3—4000 marhát hoztak piacra a környékbeli gaz­
dák. A vásárhoz nagy reményeket fűztek. S ép­
pen ezért a csalódás is óriási volt, aminek eset­
leg még hatásai is mutatkozni fognak. Ugyanis 
csak minimális eladás történt. A bucure$ti vágó­
híd részére összesen három vagon nagymarhát 
raktak be s a többivel a gazdák hazamentek. 
Nem volt kereslet, mert a kereskedelmi szerző­
dések rendszertelensége miatt az exportőrök nem. 
vásároltak. Hozzájárult a vásár hiányához az ie, 
hogy a mészárosok a bőrkartell miatt nem szíve­
sen vesznek nagy állatokat s ez is fokozta a ke­
reslet csökkenését.

>
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Londonban nazy izgalommal várja a nép a német-orosz megegyezés következtében beállhaló világ­
válság — vagy béke híreit. Ez a kép a hires Downing Streeten készült, amint az angol kormány

határozatait várja az ezrekre menő tömeg.
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I kormány országosan sz
az árakat

Ezentúl az árme:«állapítások terén kizárólag a nemzetgazdasági
minisztérium intézkedik

Bucurestiből jelentik: Bujoiu nemzetgazda­
sági miniszter elhatározta, hogy az árak szabályo­
zása érdekében erélyes intézkedéseket foganato­
st. A miniszter állás-pontja szerint a kormány az­
zal teszi a legnagyobb szolgálatot a fogyasztónak, 
ha őrködik a gazdasági természetű törvények elő­
írásainak szigorú betartásán. Ezek közül a tör­
vények közül elsősorban az a legfontosabb, amely 
a kínálat és a kereslet alapján szabadon biztosítja 
az árak kialakulását. A minisztérium azonkívül 
arra gondol, hogy rendszerbe foglalja mindazokat 
az intézkedéseket, amelyeket a kereskedőknek, fo­
gyasztóknak és hatóságoknak is követniük kell. 
Mindazokat az intézkedéseket, amelyek idejüket 
múlták, hatályon kívül helyezik.

Az új rendszer megalapításával kapcsolatban 
az összes olyan intézkedéseket hatályos kiviil helye­
zik, amelyeket a helyi közigazgtási szervek és ha­
tóságok foganatosítottak. Hasonlóképpen hatályon 
kívül helyezik azokat az illetékeket is, amelyeket
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jogtalanul vetettek ki. Megsemmisítik a" ok at a 
maximális árakat is, amelyeknél a maximálásra 
nem mutatkozott kellő alap. A nemzetgazdasági 
miniszter egységes képet akar teremteni a maxi­
málások terén is, pontosan fel akarják tüntetni, 
hogy melyek azok a cikkek, amelyeket maxima'ni 
kell és ezt a rendszert egy pillanatra sem terjesz­
tik ki azokra a cikkekre, amelyek nem örvende­
nek általános és folytonos fogyasztásnak. Ezentúl 
a maximálás ügyében csakis a nemzetgazdasági 
minisztérium intézkedhetik, mint olyan szerv, 
amely a legjobban értesül a piac változásairól. Az 
árakat olyan színvonalon szabályozzák, hogy sem 
a fogyasztók, sem a termelők, sem pedig a keres­
kedők nem panaszkodhatnak.

Az árak új rendszerének megállapítása maga 
után vonja az üzérkedés leküzdését célzó törvény 
módosítását is, amely jelenleg nem felel meg a kö­
vetelményeknek és célkitűzéseinek.

ISKOLÁINK
jvmsmrje

Holnapután kezdődik
a budapesti Őszi Vásár

Budapestről jelentik: A városligeti Iparcsar- 
ttokban és a mögötte levő kiscsamokban és a csar­
nokok környékén teljesen készen várja már meg­
nyitását az idei őszi Lakberendezési és Háztartási 
Vásár. Hétszáz kiállító hat külön csoportban fog­
lalta el a rendelkezésére álló hatalmas terület min­
den talpalatnyi helyét. A nagycsarnokban kerül 
bemutatásra és vásárra a modern konyha minden 
újszerű eszköze és gépe, itt lesz a rádiókiállitás és 
a „Gyűjtemények gyűjteménye“, valamint a talál­
mányok kiállítása és gyakorlati bemutatása. A kis- 
csamokat teljesen igénybeveszi a hatalmas asztal- 
teritési verseny, a reggeltől estig szakadatlanul 
folyó főző és befőző versenyek és mindezek kere­
téül egy páratlanul gazdag kiállítás: a befőttek és

A munkaügyi minisztérium 
figyelmeztetése a vállalatokhoz

Bucurestiből jelentik: A munkaügyi minisz­
térium hivatalos közleményt adott ki. A közle­
ményben figyelmezteti a vállalatok vezetőit, hogy 
szigorúan tartsák be azokat a rendelkezéseket, 
amelyeket a kormány a katonai gyakorlatra behí­
vott egyének fizetésének folyósítása tárgyában 
hozott.

Csík megyében felfüggesztették 
több vagyouközösség 
önrendelkezési jogát

Csíkszereda. Saját tud. Dr Kováts Károly csik- 
megyei országgyűlési képviselőhöz több székely 
vagyonközösségtől értesítés érkezett, hogy a Csík­
szeredái járásboróság felfüggesztette közgyűléseik 
hatáskörét és választott vezetőség helyett időközi 
bizottságokra ruházta át a közbirtokosságok ügyei­
nek intézését.

Dr Kováts képviselő haladéktalanul közben­
járt az ügyben és megállapította, hogy a Csíkszere­
dái járásbíróság az erdőtörvény 29., 30. és 31. sza­
kaszai alapján szabálytalannak mondotta ki a 10— 
12 év előtt történt megalakulásokat. Az erdőtör­
vény szakaszai ugyanis kimondja, hogy szigorúan 
körvonalazott bírósági eljárással tisztázni kell 
minden közbirtokosság! tag arányjogát.

A törvény által előirt okmányok és kimutatá­
sok beterjesztése esetén a járásbíróságok a leg­
rövidebb idő alatt lefolytatják az eljárást és igy 
remélni lehet, hogy minden közbirtokosság még 
az ősz folyamán megtarthatja közgyűlését és ügyei­
tek intézését választott vezetőségre bizhatja.

konzervek nagyarányú szépségversenye. A csarno­
kok körül azok a kiállító cégek építettek maguk­
nak csinos paviilonokat, akik egész különálló kiál­
lítással óhajtanak a Vásáron részt venni.

Csütörtökön, augusztus 31-én. délelőtt nyit­
ják meg ünnepélyes keretek között, külföldi kül­
döttségek jelenlétében az idei őszi Vásárt, amely 
szeptember 11-én este zárul. A Vásár utazási és 
vizumkedvezményeivel szeptember 11-én déli 12 
óráig lehet Budapestre érkezni. A féláru utazást 
és a vízummentes határ-átlépést biztosító utazási 
és autós igazolványokat szeptember 11-éig árusítja 
minden utazási és menetjegyiroda. Jí-zek az igazol­
ványok részletesen tartalmazzák a kedvezmények­
ről szóló összes tudnivalókat.

A kitsttengedélyek viuzavonésa 
ellen mozgalmat indítottak 
a szatmármegyei gyümölcs­
termelők

Szatmár. Sajti tud. A szatmármegyei gyü­
mölcstermelők között néhány nappal ezelőtt az a 
hír terjedt el, hogy Gurzáu Victor, a szesz el osztó 
szatmármegyei bérlője, kérvényt adott be a pénz­
ügyminisztériumba s a kérvényben a pálinkafő­
zés egyeduralmi jogának megadásáért fo'yamo- 
dott. Gurzáu elképzelése szerint a pénzügymi­
nisztérium visszavonná a Sz-atmár megyében ki­
adott pálinkafőzési és kisüsti engedélyeket és a 
pálinkafőzéssel kizárólag őt bízná meg. Kérését 
azzal indokolja, hogy ilyen módon a miniszté­
rium tisztviselői a törvényes rendeletek betartá­
sát könnyebben ellenőrizhetnék. A gyümölcster­
melők felifogása ezzel szemben az, hogy ha a pá­
linkafőzés joga egy kézbe kerülne, megszűnne a 
szabadverseny s az árakat önkényesen a főzési 
jog tulajdonosa állapítaná meg, ami a gazdasá­
gi életben nem lenne egészséges folyamat. A 
termelők egyik népes csoportja felkereste dr Ra- 
colti Filip Sándort, Nagybánya polgármesterét, 
az állampárt igazgató tanácstagját, akit a szat­
mármegyei gyümölcstermelők érdekében azonna­
li közbelépésre kértek. Dr Racolti Filip Sándor 
távbeszélőn érintkezésbe lépett a pénzügyminisz­
tériummal. ahol Gurzáu Victor kérvényének 
visszautasítását kérte. F.zenkivül az érdekeltek 
előtt kijelentette, hogv rövidesen Bucure<?tibe 
utazik és személyesen is közbenjár a pénzügy­
miniszternél.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

APOLLÓ: LESZÁLL AZ ÉJ.
DORIAN CSALÁDI HÁROMSZÖG.
CORSO: ÖRDÖGÖK A LEVEGŐBEN

A nagyváradi Immaculata-intézet óvodájá­
ban, elemi leányiskolájában, gimnáziumban, óvó­
nőképzőben a beiratásokat szeptember 1-től 8-ig 
tartják. Az elemi első osztályba iratkozók részé­
re állami anyakönyvi kivonat és keresztelési 
igazolvány szükséges. A 7. évet be nem töltött 
gyermekek beírása szeptember elsején történik.

Iskolai értesítés. A várad-ujvárosi római ka­
tolikus elemi fiú- és leányiskolákban az 1939— 
40-ik iskolai évre szóló beiratások szeptember 
1-től bezárólag 10-ig tartatnak. Az első osztályba 
iratkozóknak születési bizonyítványra (aviz) van 
szükségük. (Állami anyakönyvi hivatal díjtala­
nul adja ki.) A hét évet be nem töltött gyerme­
kek szülei a beiráe első napján jelnetkezzenek 
hatósági orvosi bizonyítvánnyal, hogy a korenge­
dély megszerzésére legyen idő. A fiúiskolában 
megnyílik a VII. osztály. Egyéb tájékoztatást a 
beírások alatt nyernek a t. szülők.

A kolozsvári római katolikus fiú főgimná­
ziumban a javító vizsgák szeptember 1-ón és 2-án 
reggel 8 órai kezdettel lesznek megtartva. Az első 
osztályos felvételi vizsga ideje szeptember 4, míg 
az ötödikes felvételi vizsgát szeptember 5 én tart­
juk meg. A felvételi vizsgák pontosan reggel 8 
órakor kezdődnek. A beiratások augusztus 25-én 
megkezdődtek. Igizgatóeág.

Megjelent az „Osrszágépítés" 
legújabb száma

Ennek a budapesti jobboldali, viLágnézettu- 
dományi folyóiratnak 3. számában Szokolay 
Béla szerkesztő a magyarvérüség kérdéséhez 
szól. Élettani, külső vonatkozásokon túl » szociá­
lis képesség, egymáshoz vonzódás, a szeretet 
mindennél fontosabb hajszálgyökereire mutat rá 
s a magyar családi élményben találja meg aa 
igaza asszimiláció magyarázatát. (A kárunkra 
túlzásba vitt magyaros vendégszeretettől óva irrt, 
nehogy szintelenitsük magunkat udvariasságból 
a jövevények kedvéért!) A .sárkánybőrbe bújt 
vér- és névkutatók“ túlzásait é.púgy ostorozza 
mint a „jobbmagyarok“ türelmetlen és vágyott­
ért, állásért törtető csoportját. Szokolay egy má­
sik cikkében a falu művelődéspolitikájával fog­
lalkozik. A népszínművéé kultúra és álnépieekc- 
dés után reméli, hogy a italukutaték jószándékú, 
többnyire week end-kutatási területét felváltja 
hamarosan a tervszerű, állandó és paraszti ér­
dekű, egységesen irányított megfigyelés. Ágoston 
Béla dr, a falusi nép egészségügyével, Papp Be­
mig mérnök a gazdasági termékek szállítási 
költségeit rendkívül apasztó viza utak jelentő­
ségével foglalkozik nagy felkészültséggel és « 
víz- és útépítő szakember komolyságával. Tn 
Vizy András a mezőgazdasági munkások érdek- 
képviseletének eddig elhanyagolt e a szabadelvű 
kormányzat idején egyenesen tiltott kérdéséi 
tárgyalja az ipari éredkképviseletek párhuzamba 
állításával. A kamaráknak, mint a termeiéi 
üzemi típusainak bevált képviseletéről meg álla­
pítja, hogy viszont nem alkalmasak a mezőgaz­
dasági kamarák, a bér, szolgálati viszony és 
munkaidő szabályozására. Dr Gergely Pál a me­
zőgazdasági szövetkezetek jelentőségét, jogi «tap­
lóira Imáit‘fejti ki néhány nagyszerű külföldi pél­
dával. Kovács Máté a magyar hivatástudattal ée 
-■ddig szervezetlen parasztságunk értékeivel (fog­
lalkozik. Legfőbb nemzeti érdeknek mondja, meg­
újhodásunk és uj középosztályunk alapjának a 
parasztság életszínvonala és művelődése eme.e-

Okoe cikkek foglalkoznak a magyarság testi 
és szellemi tulajdonságával, a magyar gazdák 
építkezésével, az uj falu építési kísérletekkel, 
Szász Béla dr. a folyóirat társszerkesztője pedig a 
Dunamed'Cnce és a magyar gondolat manapság 
különösen fontos kérdéseit tárgyalja. Csathó Zol­
tán a moldvai magyarok életét, ismerteti, a ezern- 
lerovat pedig a népi dráma kérdését, valamint a 
magyar falu legnagyobb kérdéseinek égés® iro­
dalmát öleli fel.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­
rak tartanak szolgálatot: _

Mátyás király, Str. Vláhnja No. 4B. Telefon 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bulevardul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 14-84.

Minerva, Pia$a Uniril.
Sabina, Piata Mihai Viteaznl. Telefon 15-28.
Salvator, Str. Alcxandri. (Németh). Telefon 

16-07.
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SPORT
Négy országéi rekordot javítottak meg 

a predeáli atlétikai versenyen
A nap hőse: Kiss a 400 méteres gátfutó-relxorder

Predeálról jelentik: Szombat és vasárnap ren­
dezték Predeálon a hagyományos évi országos 
atlétikai versenyt. A versenynek nem kedvezett az 
idő. Klönósen szombaton esett sokat az eső és 
ezert több versenyszám elmaradt. A versenyen 
négy országos rekordot javítottak meg. A legkima­
gaslóbb teljesítmény a nagyváradi Kissé, aki két 
héttel ezelőtt kétszer egymásután megjavította a 
400 méteres ifjúsági rekordot is.

Részletes eredmények a következők:
400 méteres gátfutásban: Kiss (Esta-Sun) győ­

zött 58.3 másodperces országos rekorddal. 2. 
Krupka Nagyvárad 59.1 mp. 3. Maesciuc 1 perc 
56 mp. Kiss és Krupka külön klasszist képviselnek.

A 11-es gátat Maesciuc nyerte 16.2-vel. 2. Negru 
16.4. 3. Krupka 16.5 mp.

Gere'.yvetésben Vamanu győzött 51.21-e! míg 
Krupka második 50.'-l-el.

Távolugrásban Stoicescu 7.16-al, uj országos 
rekorddal győzött.

Hármasugrásban Calistrat 14.40. Országos re­
kord.

4X 100-as staféta: 1. Soimi 43.8 mp. Országos 
rekord.

Rúdugrásban 1. Eilhardt 380 cm.
100 méteres síkfutásban 1. Moine 10.9-eI be­

állította a román rekordot.

Rajt a Nemzeti Bajnokságban
Áz esélyesek győztek az egész vonalon. Nem való a galafi Gloria az első 

osztályba. Idegenben is győzött a TMAC
Vasárnap megkezdődtek a Nemzeti Baj­

nokság A) ligájának őszi küzdelmei. Az első 
fordluóban nem voltak különösebb eredmé­
nyek. Nagy meglepetést kellett az újonc Glória 
CFR súlyos veresége. Úgy !látszik, a galafi csa­
pat erősítései nem váltak be. Jól szerepelt az 
újonc TMAC. Első mérkőzését idegenben is 
megnyerte. A harmadik újonc: a buc.uresli 
Unitrea saját pályáján döntetlenül játszott. A 
Ripensia egészen furcsa összetételű csapatával 
is győzni tudott, míg a bajnok Vénus idegen­
ben is legyőzte az AMTE't, amely aligha sze­
repel úgy az idén, mint a tavalyi bajnokság­
ban. A Kárpát FC jó játékával legyőzte a Pop 
nélkül kiálló UDR-t.

A forduló részletes eredményei a követke­
zek:

Ripensia—Juventus 3:0 (2:0).
Temesvár, 2000 nézó, vezette Ceaureanu. A 

Ripensia fiatalokkal kiálló csapata is biztosan 
győzött. Dobay anyagi különbségek miatt nem 
játszott. íme a Ripensia új összeállítása: Pavlo­
viéi — Oprean. Regdon — Simatoc, Kotormá- 
nyi, Lázár — Beke, Andreescu, Mioc, Zsifko- 
vics, Ciolac. A vezető gólt a 21-ik percben 
Mioc lőtte. A 39-ik percben Zsifkovics ered­
ményes 2:6. Szünet után Simatoc lövi a harma­
dik gólt és ezzel beállítja az végeredményt.

Victoria—Unirea Tricolor 0:0.
Bucuresti, 3000 néző, vezette Vártolomeor. 

Az első félidőben a Victoria támad többet, a 
21-ik percben az Unirea ér el ii-est, amit Sepsi 
bravúrosan véd. Szünet után az obori csapat, 
játszik fölényben, de Sepsi ragyogóan véd és 
megment egy pontot a Victoria csapatának 
Sepsi Felecan I. és II., Cociuban a legjobbak. 
A Victoria ismét teljes csapattal játszik, csak 
az UDR-be távozott Pop hiányzik.

(2) és Barátky, szünet után az utolsó tíz perc­
ben, a változatosság kedvéért Barátky (2) és 
Auer lőtték a gólokat. A Rapid FG nagyszerű 
formában van.

TMAC—Sportul Studentesc 3:2 (2:1).
Bucuresti, 5000 néző, vezette E. Kroner.

A TMAC bemutatkozása nagy sikerrel járt. 
Bindea és Chiroi II. kitünően játszottak új 
ocryc»ülcí>tilvt>on. a ß ik pc 1*01)0n Hemus 0:1. 
20-ik percben Reiter ii-esből 1:1, 26-ik perc­
ben Reiter 2:1. Szünet után a 20-ik percben

Tóth Bedő góljával 3:l-re vezet a TMAC. Ajb 
utolsó percekben Manolescu javít 3:2.

Kárpát FC—UDR 2:0 (1:0).
Nagybánya, 2000 néző, vezette dr Morár

Teofil. A Kárpát PG-ban játszott Perneky és a 
Váradról szipkázoti Lukács is. Lukács, Hanga, 
Perneky, Telegdi, Szőke volt a Kárpát FG tá­
madósora. A vezető gólt a 39-ik percben Szőke 
lőtte. Szünet után a 19-ik percben Lukács át­
adásából Perneky bebiztosította a győzelmet. 
Hevesi kivédte Zsizsik li-esét, Kert, Hevesi, 
Perneki, Szőke és Hanga, illetve Jonescu és 
Szőllősi a legjobbak.

Vénus—AMTE 3:0 (2:0).
Arad, 3500 néző, vezette P. Kroner. Az 

AMTE még nem esett túl a válságon. A csapat 
nincsen együtt és így a Vénus győzelme biztos 
volt, bár Hum is a Görögországból visszatért 
Vénus center már az 5-ik percben megsérült. 
A 24-ik percben Éne sarokrúgását Bodola be­
fejeli. Szünet után a 7-ik percben Jordache a 
kifutó kapus mellett a második gólt lövi, majd 
a 25-ik percben Bodola újabb fejesgóljával biz­
tosan győz a Vénus.

ELMARADT NAGYVÁRADON A KUPA­
DÖNTŐ. Saját tud. Vasárnap kellett volna le­
játszani a nagyváradi kupadöntőket, azonban 
az idő közbeszólt és a Nagyvárad felett elvo­
nuló hatalmas vihar miatt félbeszakították a 
Crisana—Electrica mérkőzést s a NAC—Törek­
vés küzdelmét már nem is tudták lebonyolíta­
ni. Az előbbi mérkőzést valószínűleg kedden, 
az utóbbit csütörtökön bonyolítják le.

KOVÁCS NEM TÁVOZHAT FRANCIA- 
ORSZÁGBA. Bucurestiből jelentik: A Nagy­
váradról elszármazott Kovács /., a kiváló csa­
tár, aki egy évig a ploesti Tricolorban játszott, 
előnyös ajánlatot kapott Franciaországból. A 
Tricolor 150 ezer leiért hajlandó volt lemon­
daná játékosáról, de a szövetség nem adja ki. 
Kovács /., aki jelenleg Nagyváradon tartózko­
dik, így visszatér Ploestibe.

Lengyelország—Magyarország 4:2 (1:2)
Mór 2:O-ra vezettek a magyarok

Varsóból jelentik: Mintegy 35 ezer néző 
jelenlétében a finn Pikoneu vezetése mellett 
játszották le a nagy érdeklődéssel várt lengyel- 
magyar nemzetközi labdarugó mérkőzést. A 
magyar csapat idényeleji formát játszott ki és 
jó kezdet után kiütközött a játékosok edzés 
hiánya. így 2:0-as vezetés után 4:2-re vesztették 
el az első idei nemzetközi találkozót.

Lengyelország: Krzyk-Sczepaniak. Gemza- 
Gora, Danielak, Jablonski-Wostal, Piontek, Ce- 
billa. Wilimow-ki, Ciganek.

Magyarország: Sziklai-Kis, Biró. Szalay, 
Szűcs, Dudás-Ádám, dr Sárosi, Zsengellér, Tol­
di, Gyetvay.

A vezető gólt- a 13-ik percben a kitűnő új­

pesti középcsatár, Zsengellér lőtte A 28-ik 
percben Ádám góljával már 2:0-ra vezetnek a 
magyarok, amikor feljön a lengyel együttes és 
a 33-ik percben Cebilla 2:i-re javít.

A második félidőben a fanatikus hazai kö­
zönség lelkesen biztatja a lengyel csapatot és a 
17-ik percben Wiíimovsky egyenlít. Tovább 
támadnak a lengyelek és a 27-ik percben Gora 
ii-esből megszerzi a vezetést 3:2. A magyarok 
még fel sem ocsúdnak és a 29-ik percben Wi- 
limovsky belövi a negyedik gólt Az utolsó per­
cekben sokat támad a magyar csapat. Zsengel­
lér gólját azonban a bíró lesál lás címen nem 
adja meg.

Rapid FC—Gloria CFR 6:0 (3:0).
Bucuresti, 7000 néző, vezette Tope Jones-1 

cu. A Rapid FG úgy játszott a gala ti rek rutá­
val, mint apa a fiával. Az első félidőben Auer |
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IStr. Di mi trie Centern: r 

25. 1. emelet 5.

Hogyan imádkozzunk? ................
A kereszt királyt útja....................
Krisztus testvéreinkben................
Krisztus Jézusban.........................
Égbőlszállott ........................................
P. Petit hajója.........................
Papi elmélkedések.....................

KORDA R. T. KIADÁSA
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LEGÚJABB
Hitler válasza Daladier beszédére
Németország lemondott Franciaországgal szemben minden 
további igényéről, de nem arról, hogy a versailesi béke­
szerződés egyébb elviselhetetlen határozatait kiigazítsak
Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 

Hitler német birodalmi vezér augusztus 27-én 
válaszolt Daladier francia miniszterelnöknek.

— Megértem azokat a meggondolásokat, 
kezdi levelét Hitiler vezér — amelyet velem kö­
zölt. Én sem hagyom figyelmen kívül azt, a sú­
lyos felelősséget, amelyet a népek sorsa fölé ál­
lított személyek viselnek. Mint régi frontkatona 
én is ismerem, mint ön, a háború borzalmait. 
Évek hosszú során át én is mindent elkövettem 
a német és a francia nép közötti megbékélés elő­
mozdítására és ennek érdekében a Saar-vidék 
visszacsatolása után lemondottam minden to­
vábbi igényről Franciaországgal szemben és vég­
legesnek fogadtam el a jelenlegi francia—-német 
határt.

_ ön is meggyőződhetett Daladier ur né­
metországi tartózkodása alatt arról, hogy a né­
met nép nem neheztel Franciaországra és nem 
gyűlöli a franciákat. Ellenkczdőleg. A német nép 
lemondott két tartományról, mely egykor a régi 
Német Birodalomhoz tartozott. Egyetlen esetre 
sem mutahatnak rá, hogy valaha is megsértette 
volna a Német Birodalom a maga határának 
nyugat felé történt véglegso megvonását. Azt hit­
tem, hogy ezzel a lemondással és magatartással 
kiküszöböltem népeink közül az összetűzés min­
den lehetőségét, amely az 1914—18. évi tragédiá­
nak megismétlődésére vezethetett volna. A német 
életigényeknek ez az önkéntes elhatárolása nyu­
gat felé' azonban nem tekinthető egyúttal a Ver­
sailles! szerződés minden más vonalon való el­
ismerésének. Évről-évre megkíséreltem, hogy en­
nek a békeparancsnak legalábbis a legnehezebb 
és a legelviselhetetlenebb határozatait tárgyalá­
sok utján felülvizsgálják. De ez lehetetlen volt.

A Lengyelországnak tett német indít­
ványt nem lehet mégegyszer meg­

ismételni.
Hitler ezután megemlékezik arról, hogy sok 

esetben sikerült vérontás nélkül kielégítő megol­
dást találnia Németország számára, majd így
folytatja: , . ,

— önnek is el kell ismernie, hogy a íehi,- 
vizsgál ásnak be kellett volna következnie. Ez 
minden nép és számos belátó államférfi előtt tu­
dott és tiszta dolog volt. Megkíséreltem, hogy a 
Versailles! békeparancsnak a leglehetetlenebb in­
tézkedését megszüntessem. Egyetlen becsű,etes 
francia sem cselekedhetett volna másképpen ha­
sonló helyzetben, Ön sem Daladier ur. Olyan in­
dítványt tettem a lengyel kormánynak, mely a 
német népet meghökkentette. Senki más nem Kí­
sérelhette volna meg rajtam kívül, hogy ilyen in­
dítvánnyal lépjen a nyilvánosság elé. Éppen 
ezért ezt az indítványt csak egyszer lehetett meg-
„ennu Leg,mélyebb meggyőződésem, hogy akkor, 
ha különösen Angliában Németország ellen meg­
indított sajtóhadjárat és a német mozgósításról 
terjesztett híresztelések helyett valamiképpen 
rábeszélték volna Lengyelországot, hogy észszerű 
magatartást tanúsítson, akkor Európa ma és to­
vábbi 25 éven át a legnagyobb békét élvezhetné. 
Ehelyett azonban felizgatták a lengyel közvé.e- 
ményt és a kezességi ígéretekkel elhomá'ycsitot- 
ták a tényleges lehetőségek megítélését. A len­
gyel kormány elutasította ezt az indítványt és 
ez angol-francia segítségben bízva, olyan Követe­
léseket kezdett támasztani, amelyeket talán ne­
vetséges őrültségeknek lehetne nevezni, ha nem 
lennének olyan veszedelmesek. Utána m gkezdő­
dött a Lengyelországban élő. több, mint nv.sfel- 
millió németség elviselhetetlen sanyargatása. 
Danzig lakosságának a lengyel hatosáimk tu.ka­
pásaival tudomására adták, hogy teljesen ki van 
szolgáltatva az idegen önkénynek
r t*

— Megkérdezem Önt, Daladier ur, hogyan 
cselekednék ön. 'francia létére, ha egyik tartó- 
mányát idegen hatalom által megszállt loi> őst - 
val elszakítanák az anyaországtól és egy nagy 
városát, mondjuk Marseille-t arra Ítélnének, h°gy 
megtagadja Franciaországhoz, való tartózó fisat 
s az ottélő franciákat üldöznék, bántalmaznák 
gyilkolnák, ön francia, Daladier ur. tudom, ho­
gyan cselekedne. Én német vagyok. Dataller ur. 
Ne kételkedjék becsületérzésemben és köte,esség-

tudásomban, ha én is úgy cselekszem. Ha fordít­
va állna a helyzet és Franciaország xivánna, 
hogy Maraseille visszatérjen hozzá, nem tudom 
elképzelni, hogy ez esetben Németország mi ok­
ból harcolna Franciaország ellen, hiezena néme­
tek lemondtak a sajátjukról: Elsas-LoAiaringia- 
ról is azért, hogy elkerüljék a vérontást.

— Becsületes nemzet számára lehetetlen,

hogy lemondjon közel kétmillió véréről és tétle- 
nű1 > vzze, hogyan bántalmazzák őket a &aját ha­
tárain Ezért tiszta követelést támasztottam: 
Darzfgnak és a folyosónak vissza kell térit e Né* 
met országhoz.. Keleti határaink macedóniai á, la­
pítanak meg kell szűnnie.

— Nem látok utat arra, hogy Lengyelorszá­
got, mely a kezességek oltalmában meglámaina- 
tatiannak érzi magát, békés megoldásra bírhat­
nánk ezen a téren. Kétségbe vonnám azonban né­
pem becsületes jövőjét, ha nem lennék elszánva 
arra, hogy ezt a kérdést megoldjam. Németor­
szág egy' igazságtalanság jóvátételét kívánja, má­
sok pedig annak fenntartásához ragaszkodnak. 
Tisztában vagyok azokkal a súlyos következmé­
nyekkel, amelyeket ilyen összetűzés magával 
hozna. Azt hiszem azonban, a legsúlyosabb kö­
vetkezményeket Lengyelország viseli majd. Mert 
mindegy, hogy hogyan végződik az e kérdés kö­
rül kezdett háború: a lengyel állam mindenkép­
pen elveszett. Ilogy ezért népeink véres háborút 
kezdjenek, az nemcsak önnek, hanem nekem ifi 
nagyon fájdalmas. A magam részéről azonban 
nem látok lehetőséget hogy észszerűen hatni le­
hetne Lengyelországra olyan helyzet kiigazításá­
ra, amely elvielchetetlen a német nép és a biro­
dalom szempontjából.

Parisban komor a hangulat, 
de még az angol kormány indítványában bíznak

A francia közvélemény is nagy figyelem­
mel kíséri a béke megoldása érdekében folyta­
tott diplomáciai tárgyalásokat. A sajtó úgy 
véli, hogy Hitlernek a Daladier levelére adott 
válasza csökkentette a békés megegyezés eshe­
tőségét- Párizsban sajnálják, hogy a kancellár 
nem mutatkozott hajlandónak közvetlen tár­
gyalásokat kezdeni Lengyelországgal. Kérdés 
ezután, hogy Hitler az angol kormány indítvá­
nyát kedvező fogadtatásban részesiti-e. Noha 
Párizsban a hangulat rendkívül komor, általá­
nos a nézet, hogy ha a hatalmak között a tár­
gyalások meg nem szakadnak, akkor a hábo­
rút el lehet hárítani.

A francia sajtó egyresoéu neves türelmet­
lenség kezd úrrá lenni. A Jour hangoztatja,

hogy egyszer s mindenkora véget kellene vet­
ni a válságnak. A lap célszerűnek tartaná, ha 
vállalnák a háború kockázatát. A lapok nagy- 
része vezetőhelyen foglalkozik Hitlernek a Da­
ladier nyilatkozatára adott válaszával. A Petii 
Párisién szerint a helyzet súlyosabb lett. A lap 
szerint ma a teljes szakítás szélén állunk. 
Mindamellett feltehető, hogy a lábhoz tett 
fegyverrel folytatott tárgyalások ma még nem 
szakadnak meg és a német vezér bevárja az 
angol kormány válaszát. Az hpoque szerint 
Hitler válasza lerombolta a hidakat Francia- 
ország és Németország között. Most már csak 
Németor.-zág és Anglia között folynak eszme­
cserék.

Az angol kormány hétfői minisztertanácsa
Ismét összeül az angol parlament. — A helyzet kulcsa

Anglia kezében
Londonból jelentik (Reuter): Az angol kor­

mány hétfő délben újabb minisztertanácsra ült 
össze. A minisztertanács befejezése után a 
parlament tart ülést.

Henderson berlini angol nagykövet dél­
után két órakor utazik vissza Berlinbe. Az an­
gol kormánynak Hitlerhez intézett válaszát, 
amelyet Henderson visz magával, akkor teszik 
közzé, amikor az már eljutott a német állam­
fő kezébe.

Rómából jelentik (Stefani): Az olasz sajtó 
hangoztatja, hogy a helyzet kulcsa Anglia ke­
zében van. A Popolo d ltolio, szerint London 
most bebizonyíthatja, hogy igazán akarja-e a 
békét. A Regime F^scista érdekesnek tartja, 
hogy a francia sajtó hadjárata Olaszország és a 
fasizmus ellen egycsapásra megszűnt. Megálla­
pítja. a lap. hogy ha ez a hangulatváltozás igazi 
jóakaratból fakadna, akkor a két ország között 
egészen másak lennének a kapcsolatok. Olasz­
ország azonban ma egészen más, mint 1914- 
ben volt és nem felejti el a párizsi békeértekez­
let keserű tapasztalatait.
Látszólagos szünet a nemzetközi válság­
ban. Hitler negyedik üzenete MussoHni- 

hez.
Rómából jelentik (Stefani): Az olasz sajtó 

megállapítja, hogy a nemzetközi válságban né­
mi szünet állott be. Lehetséges, hogy az enyhü­
lés. mely a válságban beállott szünet nyomán 
fakadt, csak látszólagos. Rómában a vasárnap 
legfontosabb eseménye Mussolini és Hitler 
legújabb üzenetváltása volt. Mussolini Ciano 
jelenlétében fogadta Mackensen német nagy­
követet. aki átadta a Ducenek Hitler immár 
negyedik üzenetét. Az üzenet tartalmáról ^em- 
mi sem vált ismeretessé. Mussolini az üzenetre 
azonnal válaszolt.
Hitler személyes tolmácsa Londonban.

Londonból jelentik (Reuter): Londoni di­

plomáciai körökben nagy fejtörést okozott 
Schmidt dr követ ségi titkárnak, Hitler szemé­
lyes tolmácsának londoni látogatása. Schmidt 
vasárnap délután érkezett Londonba és állító­
lag a német kormány új üzenetét vitte az an­
gol kormánynak. Egyelőre azt sem sikerült 
megállapítani, hogy a német követség! titkár 
találkozott-e személyesen az angol kormány 
valamelyik tagjával. Az angol kormány a Hit­
lernek küldendő válaszjegyzék kidolgozását 
azért nem sürgeti, mert időt akar nyerni a 
katonai előkészületek számára. Az angol kor­
mány még mindig reméli, hogy Olaszország 
mérséklő befolyást fog gyakorolni Németország­
ra. Angol politikai körök szerint Anglia szá­
mára elfogadhatatlan Hitler több pornnoi auó 
javaslata, amelyet Henderson berlini angol 
nagykövet vitt magával Londonba.

Párizsi jelentés szerint a francia főváros­
ban úgy ítélik meg a helyzetet, hogy most már 
az angol kormány döntésétől függ. Feszült ér­
deklődéssel várjiík az angol válaszjegyzéket, 
amelyet Henderson berlini angol nagykövet 
visz magával Berlinbe a hétfő délutáni angol 
minisztertanács után. Franciaországban egyéb­
ként küszöbön áll az általános mozgósítás.

Hitler és Daladier találkozásáról 
beszélnek.

Párizsból jelentik: (Havas.) A francia fővá­
rosban az a hir terjedt el, hogy Hitler némát bi­
rodalmi vezér üzenetet küldött Lebrun franc!* 
köztársasági elnöknek. A Havas iroda szerint ez 
nem hiteles hir és nyilván azzal a fölmerült terv­
vel zavarják össze, mely Hitler és Daladier sze­
mélyes találkozására vonatkozik.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.
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